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EU28 11 -3 43 = 30 +3 15 = 1 54 -3 45 +3

EURO AREA 11 -3 43 = 31 +3 15 +1 0 54 -3 46 +4
NON-EURO AREA 11 -3 44 = 28 +3 15 -1 2 55 -3 43 +2

BE 7 -4 41 -7 39 +9 13 +2 0 48 -11 52 +11
BG 8 +1 32 -1 35 = 22 -1 3 40 = 57 -1
CZ 5 +1 32 = 43 = 20 -1 0 37 +1 63 -1
DK 16 -4 60 +6 20 -3 4 +1 0 76 +2 24 -2
DE 21 -5 49 +2 25 +4 5 -1 0 70 -3 30 +3
EE 8 +2 50 -2 33 = 8 -1 1 58 = 41 -1
IE 16 = 47 +3 24 = 13 -3 0 63 +3 37 -3
EL 10 -2 35 -4 35 +5 20 +1 0 45 -6 55 +6
ES 5 -4 37 +2 39 +1 19 +2 0 42 -2 58 +3
FR 8 -1 37 -5 28 +3 27 +4 0 45 -6 55 +7
HR 8 -3 45 +2 28 -2 19 +3 0 53 -1 47 +1
IT 5 -4 38 -1 38 +3 19 +3 0 43 -5 57 +6
CY 12 +3 37 = 30 -1 20 -3 1 49 +3 50 -4
LV 11 +1 44 -3 32 -2 12 +3 1 55 -2 44 +1
LT 10 -1 50 = 28 -2 12 +3 0 60 -1 40 +1
LU 16 -1 46 -5 23 +2 14 +4 1 62 -6 37 +6
HU 13 = 46 +4 30 -1 11 -3 0 59 +4 41 -4
MT 11 = 50 +2 29 = 9 +1 1 61 +2 38 +1
NL 16 -4 66 +2 16 +2 2 = 0 82 -2 18 +2
AT 21 = 46 +1 26 -2 7 +1 0 67 +1 33 -1
PL 8 -4 51 +2 29 +4 9 -3 3 59 -2 38 +1
PT 4 -1 44 +7 37 -3 15 -3 0 48 +6 52 -6
RO 6 -1 32 -1 39 +6 22 -5 1 38 -2 61 +1
SI 7 -1 39 -1 41 +2 13 = 0 46 -2 54 +2
SK 4 = 37 +2 37 = 21 -2 1 41 +2 58 -2
FI 14 -3 59 -2 25 +6 2 -1 0 73 -5 27 +5
SE 12 -2 60 -3 22 +2 6 +3 0 72 -5 28 +5
UK 16 -6 44 = 22 +4 17 +2 1 60 -6 39 +6

Would you say that you are very interested, fairly interested, not very interested or not at all interested in
European affairs?
(%)

*Evolution Sept.-Oct. 2017 - Apr. 2018
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EU28 4 -1 27 -1 43 +1 16 +1 6 = 4 31 -2 22 +1

EURO AREA 3 -1 27 -2 45 +2 16 = 6 +1 3 30 -3 22 +1
NON-EURO AREA 5 -1 29 +1 39 -1 16 +1 6 -1 5 34 = 22 =

BE 1 -3 27 -3 46 +2 20 +2 5 +1 1 28 -6 25 +3
BG 10 = 39 = 29 -1 10 = 3 +1 9 49 = 13 +1
CZ 1 -1 18 +2 45 = 26 +1 8 -2 2 19 +1 34 -1
DK 4 -1 37 +9 43 -6 12 +1 2 -2 2 41 +8 14 -1
DE 6 +1 30 -6 44 +3 13 +1 4 +1 3 36 -5 17 +2
EE 1 -1 19 -6 62 +3 10 +2 1 -1 7 20 -7 11 +1
IE 13 -2 39 = 34 +1 9 +1 3 = 2 52 -2 12 +1
EL 3 -1 21 -2 42 +1 20 = 12 +2 2 24 -3 32 +2
ES 2 -1 26 +2 50 +2 17 +2 4 -1 1 28 +1 21 +1
FR 0 -1 16 -3 50 +3 20 -1 10 +2 4 16 -4 30 +1
HR 6 +1 32 +6 43 -5 10 -1 6 = 3 38 +7 16 -1
IT 3 -2 31 = 41 +6 16 = 6 -2 3 34 -2 22 -2
CY 5 = 23 +1 50 -2 14 +2 5 -1 3 28 +1 19 +1
LV 1 -1 20 -3 56 -2 12 +2 4 +1 7 21 -4 16 +3
LT 1 -2 25 -3 59 +3 9 +1 3 +2 3 26 -5 12 +3
LU 4 -2 38 -2 40 +4 11 -1 4 = 3 42 -4 15 -1
HU 5 +1 33 +1 43 -1 14 +1 4 -1 1 38 +2 18 =
MT 5 -1 41 +1 41 = 5 +1 1 = 7 46 = 6 +1
NL 2 = 35 = 41 -2 18 +1 3 = 1 37 = 21 +1
AT 8 +1 24 -2 44 +3 17 -2 5 -1 2 32 -1 22 -3
PL 6 +1 36 +3 41 -2 13 +2 2 -2 2 42 +4 15 =
PT 1 -1 44 +2 40 +5 11 -2 1 -1 3 45 +1 12 -3
RO 5 -1 38 +1 38 = 14 +1 3 -1 2 43 = 17 =
SI 2 -1 23 -2 50 -4 19 +6 3 -1 3 25 -3 22 +5
SK 3 +1 27 -3 48 +5 15 -1 4 -1 3 30 -2 19 -2
FI 2 = 19 -5 60 +3 14 +1 3 +1 2 21 -5 17 +2
SE 2 -1 30 -2 47 +1 16 +2 3 -1 2 32 -3 19 +1
UK 4 -3 20 = 36 -1 19 +1 12 -1 9 24 -3 31 =

In general, do you have a very positive, fairly positive, neutral, fairly negative or very negative image of the
European Parliament?
(%)

*Evolution Sept.-Oct. 2017 - Apr. 2018
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EU28 47 = 27 = 16 = 10

EURO AREA 51 +1 23 +1 16 -2 10
NON-EURO AREA 39 = 34 -3 15 +2 12

BE 63 -1 30 -1 5 +2 2
BG 45 +1 19 +2 19 -3 17
CZ 24 -5 58 +2 8 = 10
DK 28 -5 35 -8 30 +13 7
DE 45 = 22 +4 26 -5 7
EE 33 +7 27 = 23 -8 17
IE 53 = 21 -3 14 = 12
EL 61 +8 18 -5 15 -2 6
ES 69 +7 11 -1 10 -4 10
FR 52 = 23 = 8 -2 17
HR 42 -4 32 +6 16 -2 10
IT 42 -5 28 +2 18 +3 12
CY 86 +10 6 -4 3 -5 5
LV 49 -2 30 +2 12 -1 9
LT 59 -3 18 +4 16 +3 7
LU 69 +7 12 -6 11 = 8
HU 46 = 28 = 18 = 8
MT 65 +9 9 +1 10 -6 16
NL 49 +2 37 -2 10 = 4
AT 34 -5 33 -3 28 +8 5
PL 36 = 25 -1 23 = 16
PT 64 +5 6 -2 16 -2 14
RO 64 +4 22 -2 8 -1 6
SI 57 +2 19 -4 18 +1 6
SK 30 -5 40 +4 17 = 13
FI 43 +3 38 -5 13 +4 6
SE 36 +1 42 -3 13 +2 9
UK 35 = 43 -4 11 +3 11

*Evolution Sept.-Oct. 2017 - Apr. 2018
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Would you personally like to see the European Parliament play a more important or less important role?
(%)
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EU27 3 19 13 9 6 50 19 31

EURO AREA 3 18 12 8 6 53 18 29
BE 9 30 22 14 13 12 30 58
BG 2 20 13 4 1 60 20 20
CZ 5 23 15 11 8 38 23 39
DK 4 22 10 19 8 37 22 41
DE 3 18 11 10 3 55 18 27
EE 1 24 10 8 5 52 24 24
IE 5 22 10 8 8 47 22 31
EL 2 21 22 6 5 44 21 35
ES 1 14 12 5 9 59 14 27
FR 4 7 10 7 6 66 7 27
HR 4 21 18 13 15 29 21 50
IT 2 28 11 4 8 47 28 25
CY 3 25 4 8 4 56 25 19
LV 4 13 10 8 7 58 13 29
LT 1 22 14 10 14 39 22 39
LU 8 34 13 5 7 33 34 33
HU 2 33 20 6 4 35 33 32
MT 3 37 14 3 1 42 37 21
NL 2 13 14 25 5 41 13 46
AT 3 33 14 9 6 35 33 32
PL 1 18 16 8 6 51 18 31
PT 2 12 12 3 4 67 12 21
RO 2 28 15 10 6 39 28 33
SI 6 22 8 7 8 49 22 29
SK 3 30 12 6 7 42 30 28
FI 3 22 16 12 5 42 22 36
SE 7 14 15 20 7 37 14 49

In your opinion, when will the next European Parliament elections be held here in (OUR COUNTRY)?
(%)

Open question - Spontaneous answers
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EU27** 11 -6 39 +1 31 +5 17 = 2 50 -5 48 +5

EURO AREA 11 -6 39 +1 31 +5 18 +1 1 50 -5 49 +6

BE 7 -4 37 -5 41 +7 15 +2 0 44 -9 56 +9
BG 6 -1 34 -1 33 +3 22 = 5 40 -2 55 +3
CZ 2 -1 19 -1 43 +3 36 = 0 21 -2 79 +3
DK 9 -4 48 +1 38 +7 5 -3 0 57 -3 43 +4
DE 18 -10 42 +2 27 +8 11 = 2 60 -8 38 +8
EE 8 -2 38 -2 35 +6 16 -2 3 46 -4 51 +4
IE 17 -10 45 +3 26 +7 10 -2 2 62 -7 36 +5
EL 8 -3 31 = 39 +8 22 -5 0 39 -3 61 +3
ES 10 -4 37 = 32 +4 20 -1 1 47 -4 52 +3
FR 8 -5 31 -2 30 -1 30 +8 1 39 -7 60 +7
HR 9 = 43 +5 28 -3 20 -2 0 52 +5 48 -5
IT 6 -6 41 +1 34 +7 16 -1 3 47 -5 50 +6
CY 15 +3 35 +6 22 -2 27 -6 1 50 +9 49 -8
LV 9 = 23 -7 38 +1 28 +6 2 32 -7 66 +7
LT 8 -3 44 +1 32 +3 16 -1 0 52 -2 48 +2
LU 16 -1 41 -7 26 +3 15 +5 2 57 -8 41 +8
HU 11 -2 45 +4 32 +5 11 -5 1 56 +2 43 =
MT 21 -2 40 -2 24 +6 13 +1 2 61 -4 37 +7
NL 17 -8 53 -1 24 +8 6 +1 0 70 -9 30 +9
AT 19 -3 41 +3 28 +1 10 -1 2 60 = 38 =
PL 9 -4 42 = 30 +4 12 -2 7 51 -4 42 +2
PT 8 +1 39 +6 39 +2 13 -8 1 47 +7 52 -6
RO 12 +2 43 -1 31 +4 13 -4 1 55 +1 44 =
SI 7 +1 38 -3 33 = 21 +2 1 45 -2 54 +2
SK 2 -2 28 +2 40 +6 28 -5 2 30 = 68 +1
FI 10 -5 47 -5 32 +7 11 +4 0 57 -10 43 +11
SE 11 -12 44 -3 35 +10 10 +6 0 55 -15 45 +16

**In April 2018, this question was not asked in the UK

The next European Parliament elections will be held in May 2019. How interested or not are you in these
elections?
(%)

*Evolution Sept.-Oct. 2017 - Apr. 2018
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TOTAL 12 3 4 3 11 6 9 11 7 31 3 33 15 18 31

BG 12 2 4 3 10 8 9 11 5 29 7 31 17 16 29
CZ 19 4 9 6 18 7 7 9 5 13 3 56 14 14 13
DK 4 1 2 2 5 3 5 7 7 62 2 14 8 14 62
DE 9 2 3 2 8 4 6 10 9 45 2 24 10 19 45
EE 14 6 6 3 12 4 7 8 6 31 3 41 11 14 31
IE 8 2 2 2 8 4 9 14 13 35 3 22 13 27 35
EL 16 5 5 3 13 6 9 11 10 21 1 42 15 21 21
ES 16 3 5 3 9 6 12 11 6 27 2 36 18 17 27
FR 20 3 4 3 13 5 6 9 5 30 2 43 11 14 30
HR 14 4 6 7 13 9 11 11 7 16 2 44 20 18 16
IT 9 4 4 4 10 10 12 15 7 19 6 31 22 22 19
CY 20 3 5 4 14 5 8 4 3 33 1 46 13 7 33
LV 16 3 5 3 15 7 8 8 6 27 2 42 15 14 27
LT 16 2 3 2 12 4 6 10 7 37 1 35 10 17 37
HU 12 2 4 2 12 7 8 14 9 28 2 32 15 23 28
MT 7 2 3 3 7 5 8 9 8 46 2 22 13 17 46
NL 8 2 2 2 4 4 7 9 5 57 0 18 11 14 57
AT 8 4 7 5 10 8 10 12 9 25 2 34 18 21 25
PL 14 4 6 3 12 7 11 12 6 21 4 39 18 18 21
PT 14 8 8 6 13 5 11 13 7 14 1 49 16 20 14
RO 7 2 3 4 12 10 8 10 7 35 2 28 18 17 35
SI 20 4 6 4 13 4 5 7 5 31 1 47 9 12 31
SK 18 3 5 5 19 7 8 7 8 14 6 50 15 15 14
FI 10 4 4 4 8 6 7 12 9 35 1 30 13 21 35
SE 8 1 3 3 7 4 7 12 7 48 0 22 11 19 48

The next European Parliament elections will be held in May 2019. How likely are you to vote in these
elections? Please use a scale from 1 to 10, where '1' means "not at all likely" and '10' means "very likely".
(%)
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EU27 13 12 7 3 8 7 12 8 13 4 5 2 1 3 2

EURO AREA 14 12 6 3 8 6 13 8 14 4 4 2 1 3 2

BE 13 9 8 4 11 6 14 7 15 4 4 3 0 1 1
BG 7 18 15 6 2 2 11 7 10 5 5 3 0 6 3
CZ 19 7 5 5 2 5 14 13 3 7 13 2 0 2 3
DK 15 7 5 2 18 9 10 7 5 5 6 6 1 2 2
DE 18 4 9 3 10 9 12 10 7 3 8 4 0 2 1
EE 17 11 8 1 4 6 8 8 9 9 6 2 2 3 6
IE 8 14 5 3 7 9 12 8 12 3 3 7 2 4 3
EL 9 33 5 1 1 3 3 6 23 5 7 0 0 3 1
ES 9 26 7 2 4 7 10 4 21 2 2 1 2 2 1
FR 10 6 5 4 11 5 22 10 14 5 3 1 0 2 2
HR 4 23 12 4 3 5 4 4 29 2 3 4 0 2 1
IT 24 17 3 3 2 4 11 3 18 4 2 1 0 4 4
CY 6 18 3 1 2 9 8 2 24 16 6 0 3 2 0
LV 6 26 9 3 3 2 5 6 19 7 4 3 2 2 3
LT 9 21 10 3 2 5 7 7 18 9 2 2 0 2 3
LU 12 7 5 4 13 4 19 10 13 3 2 2 2 2 2
HU 28 10 3 3 2 7 10 8 10 6 7 1 0 3 2
MT 29 4 5 3 12 8 9 9 5 3 2 1 2 4 4
NL 9 7 4 2 25 9 9 17 3 5 4 4 1 0 1
AT 11 7 10 5 8 5 8 13 8 4 11 7 1 1 1
PL 7 12 7 3 4 9 15 8 8 9 5 2 1 4 6
PT 2 18 12 2 5 8 11 5 19 3 2 2 6 3 2
RO 4 18 9 8 4 12 8 7 13 5 3 3 0 3 3
SI 6 20 11 5 4 6 4 8 16 3 4 3 2 6 2
SK 9 7 9 7 4 10 7 13 13 4 5 2 2 2 6
FI 9 7 4 1 14 9 13 10 10 12 6 2 0 1 2
SE 12 5 2 1 24 19 8 14 3 4 5 1 1 0 1

Which of the following themes should be discussed as a matter of priority during the electoral campaign for
the next European Parliament elections? Firstly?
(%)
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EU27 45 42 32 27 35 32 49 27 48 29 26 20 2 3 2

EURO AREA 47 42 32 26 37 32 50 27 52 28 25 21 2 3 2

BE 44 38 35 32 44 31 49 24 46 24 22 27 1 1 1
BG 35 57 47 37 17 17 49 25 44 31 31 27 1 6 3
CZ 53 32 28 37 20 26 55 38 21 39 51 18 1 3 3
DK 47 36 26 26 56 40 53 26 30 30 29 34 3 3 2
DE 50 24 37 29 44 34 48 32 42 29 33 26 1 3 1
EE 46 42 30 15 19 24 41 26 33 36 31 20 3 4 6
IE 38 46 31 21 30 39 48 31 40 25 22 37 3 4 3
EL 59 81 40 25 25 27 36 30 76 41 45 16 2 3 1
ES 37 60 28 18 30 35 44 18 63 15 13 11 4 3 1
FR 40 34 29 27 39 27 60 24 55 31 26 19 1 3 2
HR 19 61 48 34 23 28 31 18 68 17 17 22 0 2 1
IT 66 57 21 26 26 23 54 20 60 28 17 15 0 5 4
CY 38 67 31 27 21 38 49 13 77 51 35 11 4 2 0
LV 28 59 35 22 16 17 32 18 52 29 24 20 4 3 3
LT 35 60 45 25 19 30 34 30 55 32 15 24 1 2 3
LU 42 32 31 29 48 29 54 33 54 25 21 19 4 2 2
HU 62 42 24 20 21 34 47 27 40 39 43 17 1 4 2
MT 65 28 24 18 45 38 46 32 30 23 20 14 6 7 4
NL 42 38 33 27 66 50 52 51 27 43 26 36 2 0 1
AT 46 34 47 38 41 31 39 40 47 28 47 39 2 2 1
PL 31 37 30 23 23 26 45 23 31 34 28 16 3 5 6
PT 26 51 52 25 30 44 48 28 61 25 18 20 9 4 2
RO 22 52 37 37 26 38 37 23 48 29 18 20 2 3 3
SI 30 54 44 34 26 28 27 27 55 17 22 19 4 7 2
SK 39 31 37 34 25 32 33 36 40 24 26 23 4 3 6
FI 41 37 21 19 53 43 58 31 49 51 36 22 1 1 2
SE 47 35 26 18 66 63 50 46 29 35 20 15 2 1 1

Which of the following themes should be discussed as a matter of priority during the electoral campaign for
the next European Parliament elections? Firstly? And then? (MAX. 6 ANSWERS)
(%)
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EU27 15 34 24 19 8 49 43

EURO AREA 16 33 23 21 7 49 44

BE 8 36 40 15 1 44 55
BG 15 35 17 17 16 50 34
CZ 11 32 33 17 7 43 50
DK 13 22 29 30 6 35 59
DE 24 32 16 20 8 56 36
EE 9 22 30 24 15 31 54
IE 22 38 21 10 9 60 31
EL 13 35 29 20 3 48 49
ES 11 30 27 24 8 41 51
FR 15 28 25 25 7 43 50
HR 11 44 27 13 5 55 40
IT 12 41 23 15 9 53 38
CY 21 34 21 19 5 55 40
LV 15 33 23 22 7 48 45
LT 8 35 29 20 8 43 49
LU 17 35 26 14 8 52 40
HU 26 41 16 13 4 67 29
MT 11 31 19 24 15 42 43
NL 13 17 26 42 2 30 68
AT 19 40 23 11 7 59 34
PL 10 39 23 9 19 49 32
PT 9 42 28 15 6 51 43
RO 15 40 25 9 11 55 34
SI 14 31 30 21 4 45 51
SK 11 31 25 18 15 42 43
FI 10 33 33 16 8 43 49
SE 12 26 37 21 4 38 58

In the next European Parliament elections voters would have this opportunity for the second time. Would this
make you more likely to vote than at present?
(%)

9

In the last European Parliament elections in 2014, the leading candidate in the European political family which had 
won the most votes was elected President of the European Commission. Europeans could therefore not only vote for 
who should represent them in the European Parliament, but also take part in the process of electing the President of 
the European Commission.
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EU27 16 45 18 6 15 61 24

EURO AREA 16 46 18 6 14 62 24

BE 13 49 26 6 6 62 32
BG 20 36 12 5 27 56 17
CZ 9 36 32 8 15 45 40
DK 18 42 15 8 17 60 23
DE 21 46 18 5 10 67 23
EE 5 36 17 6 36 41 23
IE 16 50 13 3 18 66 16
EL 19 49 23 6 3 68 29
ES 14 46 14 5 21 60 19
FR 10 46 17 8 19 56 25
HR 17 44 22 6 11 61 28
IT 17 47 18 4 14 64 22
CY 27 36 14 10 13 63 24
LV 9 38 19 7 27 47 26
LT 11 51 14 3 21 62 17
LU 20 44 13 6 17 64 19
HU 19 44 18 7 12 63 25
MT 6 55 12 3 24 61 15
NL 15 46 22 8 9 61 30
AT 20 42 23 6 9 62 29
PL 16 41 19 3 21 57 22
PT 13 64 9 2 12 77 11
RO 19 45 18 4 14 64 22
SI 14 31 28 11 16 45 39
SK 8 44 22 7 19 52 29
FI 11 47 21 4 17 58 25
SE 31 44 9 5 11 75 14

To what extent do you agree or disagree with each of the following statements regarding this process of
electing the President of the European Commission depending on the results of the European Parliament
elections?
It represents significant progress for democracy within the EU (%)
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EU27 19 44 16 6 15 63 22

EURO AREA 19 44 16 6 15 63 22

BE 14 53 21 6 6 67 27
BG 21 34 11 7 27 55 18
CZ 10 39 27 8 16 49 35
DK 22 40 16 6 16 62 22
DE 27 41 15 6 11 68 21
EE 7 39 14 5 35 46 19
IE 20 48 12 3 17 68 15
EL 22 49 19 6 4 71 25
ES 15 46 14 5 20 61 19
FR 11 42 18 9 20 53 27
HR 15 46 22 5 12 61 27
IT 18 44 19 5 14 62 24
CY 24 38 16 8 14 62 24
LV 9 39 16 7 29 48 23
LT 11 50 14 3 22 61 17
LU 16 47 15 6 16 63 21
HU 19 44 17 7 13 63 24
MT 5 50 18 1 26 55 19
NL 25 47 15 5 8 72 20
AT 20 45 19 7 9 65 26
PL 17 44 15 2 22 61 17
PT 15 59 10 3 13 74 13
RO 18 43 22 4 13 61 26
SI 15 36 21 10 18 51 31
SK 9 44 19 7 21 53 26
FI 19 49 13 5 14 68 18
SE 34 37 10 6 13 71 16

To what extent do you agree or disagree with each of the following statements regarding this process of
electing the President of the European Commission depending on the results of the European Parliament
elections?
It brings more transparency to the process of electing the President of the European Commission (%)
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EU27 16 44 17 6 17 60 23

EURO AREA 16 45 17 6 16 61 23

BE 12 50 24 7 7 62 31
BG 19 37 9 6 29 56 15
CZ 11 39 28 7 15 50 35
DK 15 45 14 7 19 60 21
DE 23 43 16 5 13 66 21
EE 5 34 16 6 39 39 22
IE 16 50 12 3 19 66 15
EL 19 49 21 6 5 68 27
ES 14 45 14 5 22 59 19
FR 11 44 17 8 20 55 25
HR 14 45 23 5 13 59 28
IT 17 45 18 5 15 62 23
CY 24 37 12 11 16 61 23
LV 6 29 16 7 42 35 23
LT 7 43 12 3 35 50 15
LU 15 48 16 5 16 63 21
HU 19 45 16 5 15 64 21
MT 4 55 11 3 27 59 14
NL 14 44 21 9 12 58 30
AT 17 43 22 8 10 60 30
PL 14 42 15 2 27 56 17
PT 13 62 9 2 14 75 11
RO 16 44 22 3 15 60 25
SI 15 37 23 11 14 52 34
SK 10 42 20 6 22 52 26
FI 9 43 19 4 25 52 23
SE 21 43 13 7 16 64 20

To what extent do you agree or disagree with each of the following statements regarding this process of
electing the President of the European Commission depending on the results of the European Parliament
elections?
It gives more legitimacy to the European Commission (%)
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EU27 13 32 29 10 16 45 39

EURO AREA 13 32 30 10 15 45 40

BE 16 42 31 7 4 58 38
BG 12 23 20 13 32 35 33
CZ 16 39 25 8 12 55 33
DK 10 30 27 15 18 40 42
DE 15 35 31 8 11 50 39
EE 9 25 25 10 31 34 35
IE 11 33 30 9 17 44 39
EL 18 27 40 12 3 45 52
ES 6 32 27 13 22 38 40
FR 16 31 25 9 19 47 34
HR 13 35 28 10 14 48 38
IT 13 28 34 11 14 41 45
CY 15 37 25 10 13 52 35
LV 19 27 23 7 24 46 30
LT 8 37 27 6 22 45 33
LU 10 33 27 12 18 43 39
HU 15 32 27 14 12 47 41
MT 3 35 27 6 29 38 33
NL 13 32 35 10 10 45 45
AT 17 37 25 10 11 54 35
PL 10 36 25 7 22 46 32
PT 7 30 38 9 16 37 47
RO 13 35 30 8 14 48 38
SI 17 31 28 9 15 48 37
SK 12 32 30 6 20 44 36
FI 11 36 32 7 14 47 39
SE 12 28 28 16 16 40 44

To what extent do you agree or disagree with each of the following statements regarding this process of
electing the President of the European Commission depending on the results of the European Parliament
elections?
It has no real impact, it does not change much (%)
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EU27 12 34 25 8 21 46 33

EURO AREA 11 34 26 9 20 45 35

BE 15 44 26 7 8 59 33
BG 9 16 22 19 34 25 41
CZ 8 30 30 10 22 38 40
DK 17 34 21 8 20 51 29
DE 15 29 30 9 17 44 39
EE 4 26 22 7 41 30 29
IE 16 38 18 6 22 54 24
EL 14 31 35 12 8 45 47
ES 7 35 23 8 27 42 31
FR 12 34 20 8 26 46 28
HR 9 31 33 12 15 40 45
IT 8 37 28 8 19 45 36
CY 16 30 23 16 15 46 39
LV 12 32 19 7 30 44 26
LT 7 40 23 5 25 47 28
LU 13 34 23 8 22 47 31
HU 21 39 21 5 14 60 26
MT 6 47 15 4 28 53 19
NL 20 38 20 9 13 58 29
AT 12 29 31 13 15 41 44
PL 10 38 21 5 26 48 26
PT 7 47 20 5 21 54 25
RO 13 34 30 7 16 47 37
SI 15 28 28 10 19 43 38
SK 7 26 32 9 26 33 41
FI 10 28 32 9 21 38 41
SE 12 35 21 13 19 47 34

To what extent do you agree or disagree with each of the following statements regarding this process of
electing the President of the European Commission depending on the results of the European Parliament
elections?
It prevents Member States' governments from choosing the best candidate for the job (%)
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EU27 26 44 12 3 15 70 15

EURO AREA 28 44 11 3 14 72 14

BE 29 50 13 3 5 79 16
BG 30 35 7 3 25 65 10
CZ 26 40 16 4 14 66 20
DK 20 45 11 5 19 65 16
DE 37 43 8 2 10 80 10
EE 18 41 7 2 32 59 9
IE 25 50 7 2 16 75 9
EL 37 50 9 2 2 87 11
ES 14 48 14 3 21 62 17
FR 30 39 9 4 18 69 13
HR 22 49 16 3 10 71 19
IT 22 46 14 3 15 68 17
CY 31 42 9 6 12 73 15
LV 19 39 10 5 27 58 15
LT 11 50 13 2 24 61 15
LU 22 46 11 3 18 68 14
HU 30 45 11 3 11 75 14
MT 13 52 10 1 24 65 11
NL 33 39 15 4 9 72 19
AT 27 44 15 5 9 71 20
PL 13 46 15 2 24 59 17
PT 15 58 10 3 14 73 13
RO 16 39 25 5 15 55 30
SI 27 37 13 4 19 64 17
SK 20 44 14 4 18 64 18
FI 32 44 8 2 14 76 10
SE 34 41 7 4 14 75 11

To what extent do you agree or disagree with each of the following statements regarding this process of
electing the President of the European Commission depending on the results of the European Parliament
elections?
It only makes sense if it is accompanied by a real debate about European issues and the future of the
EU (%)
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EU27** 10 -2 3 = 4 -1 4 -1 11 -1 7 -1 11 =

EURO AREA 10 = 3 = 4 -1 3 -2 11 -1 7 -1 11 -1

BE 10 -2 3 = 7 +2 5 -2 10 -3 8 -6 17 +2
BG 15 +2 2 -1 5 -1 3 -1 12 -1 8 -2 11 =
CZ 18 -7 5 -1 10 -1 8 +1 18 -1 7 -1 9 +1
DK 3 -3 1 -1 1 -2 2 -3 6 = 3 -2 6 -3
DE 7 +1 1 -1 3 -2 3 -1 8 = 5 -1 9 =
EE 13 -4 5 +1 8 +2 3 -5 14 = 9 +3 9 =
IE 6 +1 2 = 2 -1 2 -1 11 -2 4 -3 8 -1
EL 12 -6 4 -1 6 -1 5 -1 14 +3 7 +1 11 =
ES 13 -1 3 +1 5 = 2 -2 11 -5 7 -6 13 =
FR 15 +4 3 = 3 -1 3 -1 14 -2 6 -1 11 +1
HR 16 -1 5 -3 6 -3 6 -7 14 -5 9 +2 9 +2
IT 8 -3 3 -1 5 -1 5 -2 11 +1 9 = 14 -1
CY 15 -6 2 -5 4 -2 2 -3 15 -1 5 -1 8 =
LV 17 +1 2 -1 3 -4 4 -2 20 = 8 -1 10 =
LT 13 -1 3 = 4 -1 3 -1 13 -1 4 -4 7 -2
LU 8 -2 2 -1 5 = 4 -2 13 +1 7 -1 10 -2
HU 10 -2 2 -2 4 -1 3 -2 12 -3 7 -1 10 =
MT 7 -1 2 -1 2 = 1 -3 7 -11 6 -1 8 -3
NL 3 -1 1 = 2 -1 3 +1 4 -1 6 -2 15 =
AT 5 -2 3 -2 6 -1 7 +1 11 +1 8 -1 10 -2
PL 12 -2 3 -1 4 -3 4 -2 15 +4 9 +1 11 -1
PT 8 -4 6 +2 8 = 6 -3 13 -5 7 -4 10 =
RO 6 -3 2 -1 3 -2 3 -3 11 -2 7 -4 12 -2
SI 15 -4 3 -2 4 -3 3 -3 11 -7 6 -4 7 -3
SK 18 -3 4 -1 5 -3 6 = 18 -2 10 +1 9 +2
FI 7 +2 3 = 5 = 4 -1 10 +1 8 +1 11 -3
SE 5 +3 2 +1 3 +1 3 = 9 +1 6 = 9 -2

**In April 2018, this question was not asked in the UK

Please tell me how important or not it is for you personally to vote in the European Parliament elections?
Please use a scale from 1 to 10, when 1 means that voting has no importance at all for you, and 10 means
that you consider voting essential, or that is a key duty for you as a citizen. The remaining numbers indicates
something in between these two positions.
(%)

*Evolution Sept.-Oct. 2017 - Apr. 2018
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EU27** 13 +2 7 +1 29 +4 1 17 -3 33 -3 49 +7

EURO AREA 13 +1 7 +1 30 +5 1 17 -1 32 -5 50 +7

BE 14 +3 6 = 20 +6 0 20 = 40 -9 40 +9
BG 12 -2 7 +1 22 +6 3 22 = 34 -4 41 +5
CZ 8 +2 5 +3 11 +5 1 33 -9 42 = 24 +10
DK 9 = 7 +1 61 +13 1 5 -6 17 -8 77 +14
DE 13 -2 9 = 41 +7 1 11 -2 25 -2 63 +5
EE 8 -1 4 -1 26 +8 1 26 -1 35 -2 38 +6
IE 12 -1 12 +1 40 +6 1 10 = 25 -7 64 +6
EL 12 +2 8 +2 21 +1 0 22 -8 37 +3 41 +5
ES 13 +3 7 +1 26 +10 0 21 = 33 -13 46 +14
FR 11 +2 4 -1 30 = 0 21 +3 34 -3 45 +1
HR 11 +6 8 +6 16 +3 0 27 -7 38 -8 35 +15
IT 14 +2 7 +3 22 +3 2 16 -5 39 -2 43 +8
CY 10 +2 5 -1 34 +19 0 21 -13 30 -5 49 +20
LV 9 = 4 +1 21 +5 2 22 -4 42 -3 34 +6
LT 10 = 6 = 36 +10 1 20 -2 27 -8 52 +10
LU 10 -1 8 = 31 +8 2 15 -3 34 -4 49 +7
HU 13 +1 10 +5 28 +6 1 16 -5 32 -6 51 +12
MT 10 -4 6 = 50 +26 1 11 -2 22 -18 66 +22
NL 15 -2 6 -3 45 +10 0 6 -2 28 -2 66 +5
AT 15 +2 9 +5 26 = 0 14 -5 36 -1 50 +7
PL 14 +2 4 -1 21 +3 3 19 -6 39 +2 39 +4
PT 13 +4 8 +5 20 +7 1 22 -2 36 -12 41 +16
RO 11 -2 7 +1 37 +19 1 11 -6 33 -11 55 +18
SI 9 = 6 +2 35 +23 1 22 -9 27 -17 50 +25
SK 10 +3 6 +2 12 +2 2 27 -7 43 +1 28 +7
FI 13 -4 9 = 29 +4 1 15 +2 33 -2 51 =
SE 13 +1 9 +2 41 -7 0 10 +5 27 -1 63 -4

**In April 2018, this question was not asked in the UK
*Evolution Sept.-Oct. 2017 - Apr. 2018

Please tell me how important or not it is for you personally to vote in the European Parliament elections?
Please use a scale from 1 to 10, when 1 means that voting has no importance at all for you, and 10 means
that you consider voting essential, or that is a key duty for you as a citizen. The remaining numbers indicates
something in between these two positions.
(%)
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EU27** 6 = 1 = 2 = 2 -1 6 -2 5 = 9 =

EURO AREA 5 -1 1 = 2 = 2 -1 6 -2 4 -1 9 -1

BE 9 -2 2 -1 4 = 4 -1 8 -5 6 -5 14 +1
BG 10 +1 1 = 2 -1 2 -1 8 +1 7 = 8 -5
CZ 6 -3 2 = 3 -1 4 -1 11 -3 5 -3 12 +1
DK 3 +1 0 -1 0 -1 1 = 2 -1 0 -1 2 -1
DE 4 = 1 = 1 = 1 -1 4 = 3 -1 5 =
EE 6 -1 2 = 2 -1 2 = 6 -3 3 -2 9 =
IE 4 +1 1 +1 0 -2 1 = 6 -1 3 -3 6 -1
EL 6 -3 1 = 3 -1 2 -1 7 -3 4 -2 12 =
ES 6 -2 1 = 2 = 1 -1 7 -3 6 -2 12 -3
FR 8 +2 1 -1 1 = 1 -1 5 -2 2 = 7 =
HR 9 = 3 -1 3 -3 5 -4 10 -8 8 -3 10 =
IT 5 -3 1 -1 2 -1 4 = 7 -3 9 = 13 -1
CY 8 -7 2 -2 2 -2 2 -1 9 -5 2 -2 7 -2
LV 11 +1 1 -1 2 -1 1 -1 10 = 5 -1 8 -1
LT 8 -1 2 = 2 -2 1 -1 8 -3 4 +1 6 -2
LU 5 -6 2 = 2 -1 1 -2 6 -3 3 -4 7 -2
HU 5 -2 1 -1 2 -1 2 -1 6 -7 5 -3 7 -1
MT 2 -3 0 -1 1 -1 1 = 5 -3 1 -4 3 -1
NL 1 = 0 = 1 = 1 = 1 -1 3 = 6 +1
AT 4 +1 1 = 2 = 3 = 5 -2 7 = 11 =
PL 8 +1 2 +1 2 -1 2 -1 9 = 8 +3 12 =
PT 6 -1 2 +1 2 = 2 = 8 -4 7 = 11 -4
RO 3 -2 2 +1 2 -1 2 -3 9 -2 9 -3 9 -4
SI 8 -4 2 -1 2 -3 3 -1 8 -6 4 -3 7 -1
SK 12 +2 1 -1 3 -1 4 +1 15 -1 9 = 10 -2
FI 4 +2 1 = 1 -2 1 -1 4 = 3 -1 5 -2
SE 2 +1 0 = 0 = 1 = 2 +1 1 = 2 =

**In April 2018, this question was not asked in the UK

And how important or not is it for you to vote in THE NATIONAL ELECTIONS IN (OUR COUNTRY)?
(%)

*Evolution Sept.-Oct. 2017 - Apr. 2018
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EU27** 12 -1 10 +2 46 +3 1 9 = 22 -3 68 +4

EURO AREA 13 -1 10 +1 47 +7 1 8 -1 21 -5 70 +7

BE 14 +1 9 +1 29 +10 1 15 -3 32 -10 52 +12
BG 13 -2 11 = 36 +6 2 13 = 25 -5 60 +4
CZ 14 +2 11 +3 32 +6 0 11 -4 32 -6 57 +11
DK 4 -2 7 = 80 +5 1 3 -1 5 -3 91 +3
DE 11 -1 10 +1 59 +3 1 6 = 13 -2 80 +3
EE 12 +2 9 -1 48 +6 1 10 -2 20 -5 69 +7
IE 12 = 14 = 52 +5 1 5 = 16 -5 78 +5
EL 17 +3 13 +3 35 +4 0 10 -4 25 -6 65 +10
ES 15 -1 9 +1 41 +12 0 9 -2 26 -9 65 +12
FR 11 = 8 -2 55 +4 1 10 +1 15 -3 74 +2
HR 15 +5 13 +9 24 +5 0 15 -4 33 -15 52 +19
IT 16 -2 11 +4 31 +9 1 8 -5 33 -4 58 +11
CY 9 -3 7 +1 51 +25 1 12 -11 20 -10 67 +23
LV 11 = 9 +1 41 +2 1 14 -1 24 -3 61 +3
LT 11 +1 7 -1 50 +8 1 12 -3 19 -5 68 +8
LU 11 -1 10 +1 50 +19 3 9 -7 17 -11 71 +19
HU 12 -1 12 +6 47 +11 1 8 -4 20 -12 71 +16
MT 10 -4 7 -7 68 +26 2 3 -5 10 -8 85 +15
NL 12 -1 12 -4 63 +6 0 2 = 11 = 87 +1
AT 14 +1 15 +4 38 -3 0 7 +1 26 -2 67 +2
PL 12 -2 8 -1 35 = 2 12 +1 31 +2 55 -3
PT 19 = 12 +3 31 +6 0 10 = 28 -8 62 +9
RO 11 -3 9 +2 44 +16 0 7 -2 29 -12 64 +15
SI 10 -2 8 = 48 +21 0 12 -8 22 -11 66 +19
SK 12 = 8 -1 25 +4 1 16 = 38 -2 45 +3
FI 13 +1 14 -1 53 +4 1 6 = 13 -4 80 +4
SE 3 = 6 -2 83 = 0 2 +1 6 +1 92 -2

**In April 2018, this question was not asked in the UK
*Evolution Sept.-Oct. 2017 - Apr. 2018

And how important or not is it for you to vote in THE NATIONAL ELECTIONS IN (OUR COUNTRY)?
(%)
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UK 6 1 2 1 8 3 6 7 5 59 2 9 18 71

How important or not is it for you personally to vote in the national elections in the UK? Please use a scale
from 1 to 10, when 1 means that voting has no importance at all for you, and 10 means that you consider
voting essential, or that is a key duty for you as a citizen. The remaining numbers indicates something in
between these two positions.
(%)
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EU27 44 9 9 5 9 4 5 4 2 6 3 62 23 12

EURO AREA 43 9 9 5 9 4 5 4 2 7 3 61 23 13

BE 28 9 12 4 17 6 10 5 2 6 1 49 37 13
BG 53 9 9 4 7 3 3 3 1 4 4 71 17 8
CZ 35 9 12 8 14 4 3 4 2 7 2 56 29 13
DK 79 8 3 0 1 0 0 1 1 4 3 90 1 6
DE 54 9 8 3 7 3 3 3 2 5 3 71 16 10
EE 59 8 5 3 8 2 3 2 2 4 4 72 16 8
IE 52 12 5 2 7 4 3 4 3 7 1 69 16 14
EL 40 12 12 6 9 4 5 4 2 5 1 64 24 11
ES 43 9 12 6 8 4 4 2 1 6 5 64 22 9
FR 43 5 6 3 10 3 7 5 2 11 5 54 23 18
HR 30 15 8 5 12 6 8 7 3 6 0 53 31 16
IT 28 12 10 7 10 8 8 7 2 6 2 50 33 15
CY 59 6 5 4 9 2 3 5 1 5 1 70 18 11
LV 41 7 7 4 12 6 5 3 1 4 10 55 27 8
LT 51 6 7 3 11 3 4 5 1 6 3 64 21 12
LU 43 9 7 4 9 2 4 3 4 9 6 59 19 16
HU 47 12 9 4 10 4 3 5 1 4 1 68 21 10
MT 75 7 4 2 3 3 0 1 0 4 1 86 8 5
NL 53 9 8 3 6 5 6 4 1 4 1 70 20 9
AT 42 14 12 6 8 4 5 3 1 3 2 68 23 7
PL 45 10 9 4 9 4 6 4 1 4 4 64 23 9
PT 27 15 21 7 9 2 5 4 2 6 2 63 23 12
RO 45 7 8 6 10 5 6 5 3 3 2 60 27 11
SI 50 8 6 2 11 3 3 4 2 9 2 64 19 15
SK 37 7 9 5 18 5 3 3 1 7 5 53 31 11
FI 47 12 7 4 7 4 5 3 3 5 3 66 20 11
SE 58 10 6 2 7 3 2 2 1 6 3 74 14 9

And now, please tell me how easy or difficult it is for you personally to go to vote in the European Parliament
elections? Please use a scale from 1 to 10, when 1 means going to vote is very easy for you, and 10 means
that going to vote is something you consider very difficult. The remaining numbers indicate something in
between these two positions.
(%)
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EU27 52 11 9 4 6 3 4 4 1 4 2 72 17 9

EURO AREA 51 11 9 4 6 3 4 3 2 5 2 71 17 10

BE 30 10 13 5 13 5 8 6 3 6 1 53 31 15
BG 56 9 7 5 6 3 3 4 1 3 3 72 17 8
CZ 49 11 12 6 9 3 3 2 1 3 1 72 21 6
DK 80 8 2 1 1 0 0 1 1 4 2 90 2 6
DE 62 10 8 4 4 2 1 2 1 4 2 80 11 7
EE 69 9 6 2 4 2 1 1 1 3 2 84 9 5
IE 55 12 5 2 6 3 3 4 2 6 2 72 14 12
EL 45 15 12 4 8 3 3 4 1 4 1 72 18 9
ES 52 10 12 6 6 3 4 2 1 3 1 74 19 6
FR 56 8 6 2 6 2 4 4 2 7 3 70 14 13
HR 35 13 10 8 10 6 6 5 1 6 0 58 30 12
IT 34 15 11 7 7 6 6 6 2 4 2 60 26 12
CY 64 7 4 4 7 1 3 4 1 5 0 75 15 10
LV 53 8 7 3 8 3 3 4 2 4 5 68 17 10
LT 54 7 7 2 9 4 3 5 1 6 2 68 18 12
LU 50 8 6 2 6 2 3 2 4 9 8 64 13 15
HU 52 12 9 4 6 3 3 4 2 4 1 73 16 10
MT 76 8 3 1 3 1 1 2 1 3 1 87 6 6
NL 64 13 5 2 2 2 4 3 1 3 1 82 10 7
AT 49 16 10 5 6 3 3 3 1 3 1 75 17 7
PL 50 9 9 4 7 5 5 5 1 3 2 68 21 9
PT 33 15 21 6 8 2 4 3 2 5 1 69 20 10
RO 50 8 7 5 8 7 6 5 2 2 0 65 26 9
SI 54 10 6 3 8 2 3 5 1 7 1 70 16 13
SK 42 8 8 6 16 6 2 2 1 5 4 58 30 8
FI 60 12 5 3 4 2 3 2 2 5 2 77 12 9
SE 73 11 4 1 2 1 0 2 1 4 1 88 4 7

And how easy or difficult is it for you to go to vote in the national elections in (OUR COUNTRY)?
(%)
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UK 64 6 3 1 4 2 2 3 1 8 6 73 9 12

How easy or difficult is it for you to go to vote in the national elections in the UK? Please use a scale from 1 to
10, when 1 means going to vote is very easy for you, and 10 means that going to vote is something you
consider very difficult. The remaining numbers indicate something in between these two positions.
(%)
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EU28 21 = 12 -1 4 = 9 = 6 +1 5 =

EURO AREA 23 +1 12 = 5 +1 9 -1 5 +1 5 =
NON-EURO AREA 19 = 13 -1 4 = 8 = 7 = 5 =

BE 31 +2 12 +1 3 = 9 -2 5 = 5 +1
BG 17 +1 8 -3 5 = 6 +2 5 +2 3 -1
CZ 9 -2 10 = 5 +1 11 -3 10 +4 6 =
DK 34 +2 18 -4 1 = 4 -1 4 = 1 -1
DE 17 -1 17 +4 2 -1 7 +1 7 +1 5 +3
EE 34 +4 13 -1 2 +1 4 +1 6 +1 2 +1
IE 27 = 12 -1 5 -1 6 -1 8 +3 4 -1
EL 19 -3 12 -3 5 +1 7 -3 4 = 4 +1
ES 29 = 13 -2 3 = 9 -2 5 +2 3 -2
FR 26 +2 7 -2 3 -1 10 -3 3 -1 7 =
HR 22 -3 8 -1 6 +2 13 +1 3 -1 8 =
IT 24 +5 9 -1 7 +2 12 = 5 +1 7 -3
CY 31 +3 10 -3 3 +1 3 -5 11 +4 3 -1
LV 28 +1 18 -1 2 = 4 -1 5 -2 7 =
LT 37 = 6 -2 3 -1 4 -2 6 +1 2 -1
LU 27 +3 12 -1 4 -2 7 = 5 +1 1 -3
HU 16 = 10 -1 6 = 5 -2 11 +5 4 -2
MT 22 -6 9 +2 3 = 3 +1 30 +13 5 +2
NL 16 +1 18 -5 3 = 10 -1 5 +2 3 -1
AT 17 +1 10 = 7 +1 9 -1 9 +5 4 -2
PL 18 +1 9 -1 4 -1 7 -1 9 +2 6 =
PT 24 -9 8 -2 21 +7 6 +2 4 +1 3 +1
RO 28 +3 13 +2 5 -1 8 -2 6 -1 6 =
SI 22 = 11 +1 9 +3 5 -4 5 +1 4 -1
SK 14 = 10 +2 5 +1 7 -3 5 = 4 =
FI 18 -1 20 -7 1 = 6 -1 6 +1 2 -1
SE 18 -4 27 -4 2 +1 9 +3 3 = 1 =
UK 17 -2 14 -2 2 -1 9 +1 7 = 6 +1

Regardless of how important you personally think it is to vote, what, in your opinion, are the main reasons
why people vote in the European Parliament elections? Firstly?
(%)

*Evolution Sept.-Oct. 2017 - Apr. 2018
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EU28 6 = 11 +1 10 = 9 +1 1 = 1 -2 5

EURO AREA 7 = 10 +1 10 -1 9 +1 1 = 1 -2 3
NON-EURO AREA 5 = 11 +1 9 = 8 -1 1 = 2 = 8

BE 6 -1 12 = 9 +1 7 = 1 -1 0 = 0
BG 2 = 23 +3 11 -2 12 -1 1 = 1 = 6
CZ 9 = 10 +2 10 -4 12 +2 2 +1 2 +1 4
DK 5 = 10 +2 8 +1 10 +2 1 -1 1 +1 3
DE 6 +1 9 = 10 -5 14 +1 0 = 3 -4 3
EE 3 +1 11 -3 11 = 6 -2 2 +1 0 -2 6
IE 3 -2 13 +3 8 = 10 +1 1 = 1 = 2
EL 5 -1 17 +4 15 +4 8 +1 2 +1 0 -1 2
ES 4 = 12 +4 10 +1 7 +2 1 = 1 -1 3
FR 10 +3 6 -1 12 +1 10 +4 1 = 1 = 4
HR 5 -2 18 +7 6 = 9 = 0 -1 0 -1 2
IT 7 -2 11 +2 7 -1 5 -1 1 = 1 -1 4
CY 4 -1 17 +2 8 -1 4 = 3 +1 2 = 1
LV 4 +1 9 +1 10 +3 7 -1 1 -1 1 -1 4
LT 2 = 13 = 13 +4 10 +3 1 = 1 -1 2
LU 3 -2 8 -2 17 +4 11 +3 2 = 1 -1 2
HU 4 -1 16 +2 14 = 9 = 0 = 1 -1 4
MT 2 -1 7 -1 7 = 5 -2 1 = 0 -2 6
NL 11 +1 9 -2 14 +4 9 +2 1 = 0 -1 1
AT 9 -3 11 +1 11 -1 11 +5 1 -1 1 -3 0
PL 2 -1 15 = 12 = 8 = 2 +1 1 = 7
PT 3 +1 10 = 8 -1 7 +2 1 = 2 +1 3
RO 4 -1 13 +3 6 -1 7 +1 1 = 1 -1 2
SI 3 -1 10 +2 13 -2 11 = 2 = 2 = 3
SK 6 -1 18 +2 10 = 11 = 2 = 1 -1 7
FI 7 +1 7 -1 14 +2 12 +6 1 = 1 = 5
SE 4 +1 16 +1 8 = 9 +3 1 = 0 = 2
UK 8 +1 6 +1 6 -1 7 -2 0 -1 3 -1 15
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*Evolution Sept.-Oct. 2017 - Apr. 2018

Regardless of how important you personally think it is to vote, what, in your opinion, are the main reasons
why people vote in the European Parliament elections? Firstly?
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EU28 47 +3 33 -1 17 +3 26 -1 22 +5 17 +1

EURO AREA 49 +3 34 = 19 +4 27 -1 21 +5 17 =
NON-EURO AREA 42 +1 31 -2 14 +1 22 -3 22 +3 15 -1

BE 57 +3 30 -1 19 +8 27 -5 21 +5 16 -1
BG 47 +9 28 -3 18 -1 15 +2 17 +7 10 -1
CZ 26 +1 29 -1 23 +8 32 -2 28 +7 18 +1
DK 63 +3 46 +2 11 +4 18 -2 23 +2 5 -3
DE 41 +2 41 +4 15 +2 22 +4 27 +7 15 +4
EE 60 +5 26 -4 10 +6 14 = 22 +3 6 +1
IE 55 +2 32 -2 21 +3 20 -2 31 +7 15 -4
EL 48 -2 39 -4 24 +4 24 -5 23 +6 20 +3
ES 56 +2 33 -1 14 +3 26 -3 14 +4 11 -1
FR 53 +3 26 -5 16 +3 31 = 16 +3 19 -2
HR 52 +4 23 = 19 +5 33 -1 13 +2 24 +1
IT 49 +8 29 -3 26 +5 35 = 19 +4 25 -2
CY 66 +9 35 -1 18 +6 13 -6 38 +16 10 -1
LV 54 +2 38 -1 7 = 19 = 20 = 19 +1
LT 68 +4 26 +5 14 +2 16 = 23 +5 10 =
LU 57 +5 32 -6 20 = 23 +4 22 +3 10 -2
HU 40 = 30 -1 22 +2 19 -3 29 +10 15 -1
MT 49 -3 29 +2 9 -1 14 +1 52 +12 21 +10
NL 48 +7 45 -5 14 +3 34 -5 24 +5 18 +1
AT 44 +3 34 +2 31 +7 26 -4 32 +11 20 -1
PL 42 +4 27 +3 15 -1 19 -2 25 +5 17 +2
PT 52 -6 32 +3 37 +9 22 +4 33 +21 12 +5
RO 57 +5 35 +3 22 +3 24 -6 25 +1 21 +3
SI 49 +6 31 +1 28 +6 17 -4 16 +3 14 +1
SK 38 +7 28 +1 19 +4 23 -2 19 +3 13 -1
FI 44 -8 47 -4 13 +7 26 +1 26 +4 11 =
SE 45 -5 58 -5 9 +4 31 +1 15 +1 8 =
UK 37 -2 30 -5 8 -2 22 -3 19 -2 14 -3

Regardless of how important you personally think it is to vote, what, in your opinion, are the main reasons
why people vote in the European Parliament elections? Firstly? And then? (MAX. 4 ANSWERS)
(%)

*Evolution Sept.-Oct. 2017 - Apr. 2018
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EU28 21 +2 31 +3 30 +2 29 +3 2 = 4 -2 5

EURO AREA 22 +2 30 +3 32 +2 31 +5 2 = 3 -3 3
NON-EURO AREA 18 +1 32 +3 24 -1 26 +1 2 = 5 -2 8

BE 23 -1 34 +3 32 +7 26 +3 2 -2 2 = 0
BG 8 +1 46 +6 30 -4 36 +3 2 = 1 -1 6
CZ 28 +3 32 +8 34 = 30 +4 2 -1 3 -1 4
DK 22 = 40 +7 30 +2 39 +8 5 = 2 -1 3
DE 21 +5 28 +1 33 -3 42 +3 1 = 5 -6 3
EE 10 +4 42 +4 33 +2 25 = 4 +2 3 -4 6
IE 15 -3 38 +7 29 +1 40 +9 2 = 2 -1 2
EL 20 = 50 +10 43 +9 32 +10 7 +4 1 -2 2
ES 12 -1 27 +4 30 +4 24 +6 4 +1 4 -3 3
FR 25 +4 24 +3 33 +4 32 +8 2 = 3 -2 4
HR 17 -4 45 +11 22 +3 25 +3 1 -3 1 -1 2
IT 28 +1 32 +5 27 +3 20 = 2 +1 2 = 4
CY 11 -4 46 -1 36 +11 18 +3 5 +2 5 = 1
LV 11 +2 27 +1 31 +7 23 +1 3 = 6 -4 4
LT 8 +3 50 +3 37 +10 39 +12 2 = 1 -3 2
LU 17 +2 27 +4 40 +9 35 +2 4 = 3 -2 2
HU 17 -1 42 +1 36 +4 31 +4 1 = 2 -3 4
MT 11 +2 32 +7 27 +5 20 -3 4 = 2 -4 6
NL 37 +4 39 +2 43 +8 37 +5 2 = 1 -1 0
AT 27 -2 39 +7 34 +1 36 +11 5 -1 3 -2 0
PL 9 -1 38 +1 29 +2 23 = 3 +1 2 -2 7
PT 12 +2 27 +1 29 +4 25 +8 3 +1 3 -3 3
RO 15 = 37 +8 23 -4 27 +1 2 +1 2 -3 2
SI 13 +1 29 +1 39 +4 34 +7 4 -1 6 -1 3
SK 15 -3 43 +2 30 +3 32 +4 5 +1 1 -2 7
FI 24 +2 30 -5 44 +8 37 +10 1 -1 3 -3 5
SE 26 +3 47 +3 29 = 38 = 3 +1 3 -1 2
UK 23 +4 19 +1 16 -2 22 -2 1 -1 10 -2 15
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*Evolution Sept.-Oct. 2017 - Apr. 2018

Regardless of how important you personally think it is to vote, what, in your opinion, are the main reasons
why people vote in the European Parliament elections? Firstly? And then? (MAX. 4 ANSWERS)
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EU28 16 +1 26 -2 4 -1 11 +1 8 = 5 =

EURO AREA 15 +1 27 -2 4 -1 10 = 8 -1 5 =
NON-EURO AREA 17 = 23 -2 4 -1 11 = 8 = 5 =

BE 20 +2 29 -2 4 = 10 +1 6 = 5 +1
BG 16 = 21 -4 6 +1 7 -1 14 +1 5 +1
CZ 20 +1 23 -4 8 +1 8 -1 13 +1 4 =
DK 21 +3 24 = 3 -2 19 +1 8 -2 6 =
DE 18 +2 25 -2 4 = 12 -2 12 +1 5 =
EE 20 +1 34 -1 2 = 6 -2 9 -1 4 =
IE 19 -2 19 = 4 = 15 +2 6 -3 7 -1
EL 16 = 30 -3 6 +1 6 +1 10 = 6 +2
ES 13 -2 29 +1 2 = 8 +1 5 = 4 =
FR 13 +1 27 -7 5 -1 14 +4 9 +2 6 +1
HR 19 -1 22 +1 4 -2 10 +1 9 +1 6 =
IT 10 -1 24 -1 6 = 8 = 6 -4 6 -1
CY 19 -1 32 +4 3 +1 8 +1 8 = 6 +4
LV 10 = 34 -4 4 +1 8 +2 9 = 4 =
LT 17 -1 35 -4 3 +1 6 -1 5 -3 3 =
LU 18 = 26 -1 4 = 8 -1 7 -4 6 +2
HU 19 = 18 -6 3 = 10 = 12 +1 8 +1
MT 38 +14 11 -7 6 = 7 = 8 = 4 =
NL 18 +3 33 -5 5 = 13 +3 11 = 4 =
AT 18 +2 19 -4 5 -2 8 = 8 -2 8 +1
PL 16 = 27 -2 4 -2 8 +1 6 -2 3 -2
PT 20 +2 23 +6 4 = 13 -3 4 -2 4 -1
RO 12 +1 20 -1 4 = 9 -1 10 = 7 =
SI 22 +2 23 -2 3 = 7 = 7 -2 5 =
SK 18 -1 20 -3 5 = 7 +1 11 = 4 +1
FI 16 = 38 -1 5 +1 11 +1 6 = 5 -2
SE 20 +1 31 = 3 -1 14 = 10 -1 7 -1
UK 17 -1 22 -3 4 -1 13 = 6 = 5 +1

Still regardless of how important you personally think it is to vote, what are the reasons why people do not
vote in the European Parliament elections? Firstly?
(%)

*Evolution Sept.-Oct. 2017 - Apr. 2018
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EU28 4 = 3 N.A 17 -2 1 = 1 -1 4

EURO AREA 3 +1 4 N.A 19 -1 1 = 1 -1 3
NON-EURO AREA 5 -1 3 N.A 15 -2 1 = 1 = 7

BE 4 = 4 N.A 16 -7 1 = 0 = 1
BG 6 +3 2 N.A 17 -2 0 = 1 = 5
CZ 4 = 4 N.A 12 -4 1 = 1 +1 2
DK 3 +2 1 N.A 10 -3 2 +1 0 -1 3
DE 3 +1 2 N.A 12 = 0 = 4 -3 3
EE 4 -1 1 N.A 14 +2 2 +1 0 = 4
IE 6 +2 6 N.A 14 -4 1 = 0 -1 3
EL 2 = 1 N.A 22 -2 0 = 0 = 1
ES 3 = 3 N.A 30 = 1 = 0 -1 2
FR 1 -1 5 N.A 16 -4 1 +1 0 = 3
HR 7 +1 2 N.A 20 -3 0 = 0 = 1
IT 4 +1 4 N.A 26 +1 0 = 1 = 5
CY 1 -2 2 N.A 19 -9 1 +1 0 -1 1
LV 3 -1 3 N.A 20 -3 2 +1 1 = 2
LT 4 +1 2 N.A 21 +3 2 +1 0 = 2
LU 2 -4 2 N.A 21 +4 2 +2 2 +1 2
HU 5 -1 5 N.A 13 -4 1 +1 2 +1 4
MT 2 -1 0 N.A 15 +2 3 +1 0 -1 6
NL 3 +2 2 N.A 11 -3 0 -1 0 = 0
AT 7 -1 3 N.A 17 +2 3 +1 2 = 2
PL 6 -2 3 N.A 19 +4 1 = 0 -1 7
PT 2 +1 6 N.A 20 -6 0 -1 1 -1 3
RO 6 -2 5 N.A 24 -1 1 +1 0 -2 2
SI 4 = 1 N.A 23 -2 2 +2 2 +1 1
SK 7 = 3 N.A 17 -1 1 = 1 -4 6
FI 2 +1 2 N.A 10 -4 1 +1 1 +1 3
SE 3 +2 2 N.A 7 -3 1 +1 0 = 2
UK 4 -1 4 N.A 11 -6 1 +1 2 = 11
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*Evolution Sept.-Oct. 2017 - Apr. 2018

Still regardless of how important you personally think it is to vote, what are the reasons why people do not
vote in the European Parliament elections? Firstly?
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EU28 43 -1 60 -2 17 = 34 +1 32 +1 22 +2

EURO AREA 44 +1 63 -1 18 +1 35 +1 33 = 22 +2
NON-EURO AREA 43 -3 55 -3 15 -1 31 -2 28 -1 22 +1

BE 49 +2 66 = 18 = 32 -1 27 -1 22 +3
BG 47 +1 56 +1 17 +3 25 +1 40 -1 20 +1
CZ 53 -1 63 -3 28 +1 33 +2 41 = 22 +2
DK 53 +2 64 = 18 -1 52 +3 36 = 28 +1
DE 48 +4 61 +1 18 +1 41 -1 40 +1 21 +1
EE 55 +5 72 +2 7 +1 25 = 32 -1 19 +1
IE 50 -1 52 -2 14 -3 38 -1 30 +1 28 +3
EL 51 +2 75 = 27 +2 24 = 45 +3 22 +2
ES 38 -4 65 +1 9 +2 29 +4 21 -1 16 +2
FR 40 +4 64 -6 18 -1 38 +4 33 +4 23 +4
HR 52 -1 53 -2 21 +4 30 +3 31 +1 23 +1
IT 35 -3 58 +1 22 +2 31 +4 31 -2 24 -2
CY 49 -11 74 = 15 +6 37 +10 38 +10 20 +7
LV 37 +2 69 -4 13 +3 28 +3 32 = 20 +5
LT 58 -3 75 = 12 +3 30 +2 27 -3 15 +2
LU 47 +4 66 +2 15 -3 30 +3 34 = 23 +8
HU 45 -3 52 -5 13 +3 33 = 38 +6 29 +2
MT 59 +14 53 +6 21 +4 25 -2 32 +2 22 -1
NL 58 = 76 -6 30 = 49 +3 46 -2 23 +4
AT 47 +1 55 -4 26 +2 32 -1 38 -4 26 -2
PL 43 -2 59 +2 14 = 23 -1 23 -1 14 -1
PT 50 -3 54 -2 19 +6 46 +3 22 -3 24 +5
RO 39 -2 53 -1 12 -3 32 -1 32 -3 25 -1
SI 56 +2 59 -1 12 +2 27 -3 34 +7 21 -2
SK 48 -5 54 = 16 -2 23 -1 33 +2 18 +3
FI 56 -2 75 +1 22 +4 40 = 37 +1 26 -1
SE 53 -4 65 -12 20 +1 46 -1 42 -5 40 +3
UK 38 -6 49 -6 13 -3 32 -4 22 = 21 +3

Still regardless of how important you personally think it is to vote, what are the reasons why people do not
vote in the European Parliament elections? Firstly? And then? (MAX. 4 ANSWERS)
(%)

*Evolution Sept.-Oct. 2017 - Apr. 2018
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EU28 15 +2 12 N.A 48 -3 2 +1 3 -1 4

EURO AREA 14 +4 13 N.A 52 -2 2 +1 3 -2 3
NON-EURO AREA 16 -2 11 N.A 41 -5 2 +1 4 = 7

BE 17 = 14 N.A 50 -9 1 = 1 +1 1
BG 16 +5 8 N.A 49 +3 1 = 1 = 6
CZ 18 +3 13 N.A 45 -3 1 = 1 = 2
DK 15 +4 7 N.A 39 -4 4 +2 2 +1 3
DE 13 +6 9 N.A 41 -1 1 = 6 -4 3
EE 18 +4 6 N.A 46 +5 3 +1 1 -3 4
IE 25 +7 17 N.A 44 +1 2 = 1 -2 3
EL 16 +9 11 N.A 66 -3 3 +2 1 -1 1
ES 13 +4 10 N.A 63 = 3 +1 2 -3 2
FR 9 -2 15 N.A 49 -4 2 +1 2 -1 3
HR 25 +3 8 N.A 54 -2 0 -1 1 +1 1
IT 15 +3 18 N.A 59 -3 1 = 1 -1 5
CY 8 -3 8 N.A 60 -3 2 +2 3 = 1
LV 13 -3 9 N.A 52 -2 3 +1 4 -3 2
LT 20 +3 8 N.A 55 +5 3 +2 0 -2 1
LU 14 -3 10 N.A 48 -3 4 +3 6 +2 2
HU 17 -3 12 N.A 39 -8 1 = 4 +2 4
MT 6 -5 3 N.A 47 +5 5 +2 2 = 6
NL 12 +1 12 N.A 50 +1 1 = 0 -1 0
AT 27 +4 14 N.A 48 -2 4 +1 5 = 2
PL 19 -3 11 N.A 48 +5 2 = 1 -1 7
PT 14 +9 15 N.A 59 = 2 +1 2 -1 3
RO 23 -3 16 N.A 55 -1 2 +1 1 -2 2
SI 18 -1 10 N.A 54 = 5 +4 4 +2 1
SK 24 +4 11 N.A 47 -3 4 = 1 -5 6
FI 15 +6 7 N.A 42 -6 1 = 2 -1 3
SE 17 +7 6 N.A 34 -6 1 = 2 = 2
UK 12 -4 11 N.A 32 -12 1 -1 8 = 11
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*Evolution Sept.-Oct. 2017 - Apr. 2018

Still regardless of how important you personally think it is to vote, what are the reasons why people do not
vote in the European Parliament elections? Firstly? And then? (MAX. 4 ANSWERS)
(%)
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EU28 50 26 9 6 5 2 2 0 76 85

EURO AREA 52 26 8 5 5 2 2 0 78 86
NON-EURO AREA 45 26 11 7 6 2 2 1 71 82

BE 68 14 4 3 5 1 5 0 82 86
BG 42 27 11 8 4 2 3 3 69 80
CZ 26 38 17 9 6 2 2 0 64 81
DK 77 14 3 1 2 2 1 0 91 94
DE 60 23 5 4 4 2 2 0 83 88
EE 44 25 11 7 7 3 2 1 69 80
IE 56 21 9 3 6 1 2 2 77 86
EL 55 22 8 5 3 3 4 0 77 85
ES 59 19 7 5 6 3 1 0 78 85
FR 49 27 9 5 8 1 1 0 76 85
HR 26 31 24 11 6 1 1 0 57 81
IT 37 34 11 7 3 5 3 0 71 82
CY 59 18 9 4 7 1 2 0 77 86
LV 48 24 12 8 5 1 1 1 72 84
LT 48 25 11 6 6 0 3 1 73 84
LU 60 14 8 4 9 3 1 1 74 82
HU 49 27 10 6 4 2 2 0 76 86
MT 71 17 3 2 2 3 1 1 88 91
NL 77 16 4 2 1 0 0 0 93 97
AT 35 37 14 5 3 5 1 0 72 86
PL 34 26 18 9 6 1 3 3 60 78
PT 38 34 9 6 9 1 3 0 72 81
RO 45 27 12 9 2 2 3 0 72 84
SI 37 27 15 9 7 2 3 0 64 79
SK 25 33 18 11 6 3 3 1 58 76
FI 55 24 10 4 4 1 1 1 79 89
SE 73 17 2 1 2 2 3 0 90 92
UK 49 25 7 7 9 1 1 1 74 81

Let's now talk about your personal voting behaviour. Which of the following best describes your voting
behaviour in recent years, whether at the local or regional, national or European level?
(%)
(IF 'ONLY TO RESPONDENTS AGED 18 OR MORE - 16 OR MORE IN AUSTRIA')
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EU28 23 41 7 22 7

EURO AREA 26 40 8 21 5
NON-EURO AREA 19 43 5 24 9

BE 15 52 2 30 1
BG 23 32 13 24 8
CZ 23 55 3 15 4
DK 9 53 7 27 4
DE 19 31 15 26 9
EE 14 37 6 31 12
IE 19 49 3 20 9
EL 33 36 10 21 0
ES 39 38 5 13 5
FR 33 47 2 16 2
HR 18 50 5 21 6
IT 21 41 9 26 3
CY 39 34 8 19 0
LV 23 53 2 18 4
LT 26 46 6 18 4
LU 26 55 4 12 3
HU 19 47 6 23 5
MT 29 35 3 24 9
NL 22 63 2 9 4
AT 31 32 14 16 7
PL 18 44 5 20 13
PT 19 37 14 21 9
RO 19 41 6 26 8
SI 20 58 9 11 2
SK 23 43 5 19 10
FI 15 36 3 37 9
SE 27 39 2 21 11
UK 18 40 4 29 9

If you did not participate in an election or a referendum in the past five years, what was the main reason?
(%)

(IF 'TO THOSE WHO DO NOT VOTE SYSTEMATICALLY', CODE 2 TO 6 OR 8 IN QA18)
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EU28 15 17 18 10 5 5 4 16 17 8

EURO AREA 15 19 17 10 5 5 4 18 15 8
NON-EURO AREA 14 14 21 10 6 4 2 12 21 9

BE 12 26 17 12 13 9 10 10 24 1
BG 20 15 24 12 4 6 2 11 18 8
CZ 30 25 22 11 4 2 1 12 11 5
DK 19 14 19 3 6 5 2 23 11 7
DE 13 18 17 10 8 6 2 14 15 15
EE 13 14 19 8 4 4 1 15 24 10
IE 9 25 20 8 10 5 14 9 13 6
EL 27 17 17 5 1 6 2 32 13 1
ES 10 9 17 10 4 1 2 32 12 9
FR 8 22 14 11 6 3 12 18 16 4
HR 16 15 25 18 5 6 3 9 14 8
IT 24 21 14 7 3 8 3 15 18 7
CY 9 19 14 5 3 2 4 30 21 4
LV 11 21 28 5 4 6 1 18 13 6
LT 20 18 22 13 2 5 2 17 11 6
LU 9 23 18 6 7 3 9 25 10 9
HU 21 14 23 14 3 6 3 8 23 4
MT 6 12 6 5 2 0 3 28 24 16
NL 13 17 37 9 3 9 2 21 7 4
AT 26 35 25 19 8 9 2 13 12 5
PL 16 14 17 16 4 2 1 11 19 13
PT 13 10 17 12 3 4 2 23 12 16
RO 13 11 20 12 8 8 0 9 23 6
SI 16 27 26 11 6 2 1 25 11 6
SK 21 23 23 20 3 2 1 8 9 12
FI 12 19 26 9 7 8 1 14 13 9
SE 9 11 11 6 20 2 1 25 18 5
UK 8 13 24 4 8 3 4 15 25 8

Which of the following reasons have ever prevented you from voting in an election or a referendum at local,
national or European level? (MULTIPLE ANSWERS POSSIBLE)
(%)
(IF 'TO THOSE WHO DO NOT VOTE SYSTEMATICALLY', CODE 2 TO 6 OR 8 IN QA18)
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TOTAL 7 16 11 12 10 38 6 27 39

BG 7 24 10 10 5 35 9 34 44
CZ 8 9 18 22 14 23 6 27 49
DK 3 12 6 7 9 56 7 18 25
DE 3 14 10 9 8 48 8 24 33
EE 9 13 9 9 10 42 8 22 31
IE 10 15 18 14 9 28 6 33 47
EL 5 15 10 19 11 38 2 25 44
ES 10 25 9 7 6 41 2 34 41
FR 10 14 11 11 11 38 5 25 36
HR 6 14 16 17 19 24 4 30 47
IT 4 23 18 14 11 25 5 41 55
CY 9 19 8 12 6 44 2 27 39
LV 10 13 7 10 11 42 7 20 30
LT 9 14 19 14 8 30 6 33 47
HU 5 25 14 12 6 33 5 39 51
MT 5 41 5 5 1 40 3 46 51
NL 4 7 4 6 14 59 6 11 17
AT 4 21 18 17 10 27 3 39 56
PL 8 16 18 15 9 24 10 34 49
PT 10 14 10 17 19 26 4 24 41
RO 6 18 14 14 10 33 5 32 46
SI 10 18 11 18 16 25 2 29 47
SK 7 18 16 19 9 19 12 34 53
FI 4 11 9 9 14 45 8 20 29
SE 2 11 4 6 7 66 4 15 21
UK 12 9 6 10 13 43 7 15 25

Thinking about the last time that you did not vote in an election in (OUR COUNTRY) when did you decide not
to vote?
(%)
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TOTAL 2 51 22 13 7 5 73 86

BG 1 61 16 12 4 6 77 89
CZ 1 29 27 29 9 5 56 85
DK 1 70 14 7 4 4 84 91
DE 1 52 25 11 6 5 77 88
EE 2 45 23 13 12 5 68 81
IE 4 37 31 18 7 3 68 86
EL 1 52 17 19 11 0 69 88
ES 2 66 16 9 7 0 82 91
FR 1 61 17 11 6 4 78 89
HR 1 33 24 19 18 5 57 76
IT 2 45 28 15 6 4 73 88
CY 2 57 16 17 8 0 73 90
LV 2 61 16 10 8 3 77 87
LT 3 39 30 15 10 3 69 84
HU 1 66 17 10 4 2 83 93
MT 2 73 17 5 1 2 90 95
NL 0 66 17 7 5 5 83 90
AT 1 40 28 18 8 5 68 86
PL 2 35 29 19 7 8 64 83
PT 1 37 18 26 16 2 55 81
RO 1 41 23 19 11 5 64 83
SI 1 33 23 23 15 5 56 79
SK 1 32 24 25 8 10 56 81
FI 1 59 21 9 5 5 80 89
SE 1 76 15 5 1 2 91 96
UK 3 46 23 12 10 6 69 81

And now thinking about the last time you voted in an election in (OUR COUNTRY) when did you decide to
vote?
(%)
(IF 'HAS VOTED RECENTLY, EVEN RARELY', CODE 1 TO 4,6 OR 8 IN QA18)
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EU28 60 +3 12 = 25 -3 3

EURO AREA 61 +2 11 +1 25 -3 3
NON-EURO AREA 56 +4 15 -1 25 -3 4

BE 67 +5 12 +2 21 -7 0
BG 54 -1 8 -1 32 +1 6
CZ 34 +5 18 -3 46 -3 2
DK 76 +9 7 -1 16 -7 1
DE 79 -1 5 = 15 +2 1
EE 69 +1 7 = 22 -1 2
IE 81 +1 7 +2 11 -2 1
EL 45 +7 21 = 33 -7 1
ES 68 +6 10 +1 20 -6 2
FR 55 +4 13 = 29 -5 3
HR 36 -7 14 -2 49 +9 1
IT 39 +3 17 -1 38 -3 6
CY 52 +17 13 -6 35 -10 0
LV 52 +5 7 -1 39 -4 2
LT 67 -1 4 -1 29 +4 0
LU 85 +2 4 = 10 -1 1
HU 61 +5 8 = 29 -5 2
MT 74 +10 5 +1 19 -9 2
NL 79 +2 5 = 15 -2 1
AT 45 = 16 -2 39 +3 0
PL 70 +5 5 -2 23 -3 2
PT 65 +5 7 = 25 -3 3
RO 59 +11 14 -4 25 -7 2
SI 58 +7 9 -2 32 -5 1
SK 50 = 9 +1 38 -1 3
FI 61 +3 12 +1 25 -5 2
SE 68 +3 15 +4 16 -7 1
UK 47 +1 23 -1 21 -3 9

*Evolution Sept.-Oct. 2017 - Apr. 2018
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Generally speaking, do you think that (OUR COUNTRY)'s membership of the EU is...?
(%)
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EU28 67 +3 23 -2 10

EURO AREA 66 +3 24 -2 10
NON-EURO AREA 67 +2 21 -2 12

BE 77 +11 21 -10 2
BG 57 +1 23 +1 20
CZ 62 +6 30 -6 8
DK 84 +3 8 -3 8
DE 75 -2 19 +5 6
EE 86 +5 6 -5 8
IE 91 +1 6 -1 3
EL 57 +9 37 -9 6
ES 75 +5 17 -3 8
FR 61 +3 24 -4 15
HR 63 -5 30 +5 7
IT 44 +5 41 -7 15
CY 56 +11 40 -10 4
LV 70 +5 23 -5 7
LT 90 +2 7 = 3
LU 88 +2 7 -2 5
HU 78 +6 15 -4 7
MT 93 +4 4 +1 3
NL 78 +2 16 -1 6
AT 54 +1 38 -1 8
PL 88 +4 6 -3 6
PT 78 +5 12 -2 10
RO 71 +10 23 -7 6
SI 73 +1 20 -2 7
SK 77 +3 16 = 7
FI 70 +4 21 -4 9
SE 66 +4 25 -3 9
UK 53 -2 28 +1 19

*Evolution Sept.-Oct. 2017 - Apr. 2018
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Taking everything into account, would you say that (OUR COUNTRY) has on balance benefited or not from
being a member of the EU?
(%)
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EU28 9 -1 46 +2 30 +1 12 -3 3 55 +1 42 -2

EURO AREA 9 -1 45 +2 31 +1 13 -2 2 54 +1 44 -1
NON-EURO AREA 10 -1 46 +2 27 -1 11 -2 6 56 +1 38 -3

BE 7 +2 63 +5 22 -7 8 = 0 70 +7 30 -7
BG 6 -1 32 +6 29 = 27 -9 6 38 +5 56 -9
CZ 6 +3 53 +8 33 -5 6 -7 2 59 +11 39 -12
DK 41 = 50 +3 7 -3 1 = 1 91 +3 8 -3
DE 14 -5 53 -2 24 +5 7 +1 2 67 -7 31 +6
EE 5 = 50 -1 31 +2 7 -3 7 55 -1 38 -1
IE 22 +4 58 +4 14 -5 4 -2 2 80 +8 18 -7
EL 3 = 25 +5 49 +9 23 -14 0 28 +5 72 -5
ES 5 +1 32 +2 43 +2 19 -3 1 37 +3 62 -1
FR 6 +2 48 +9 29 -4 14 -8 3 54 +11 43 -12
HR 3 +1 38 +12 36 -8 22 -5 1 41 +13 58 -13
IT 5 -1 32 -1 40 +3 20 -2 3 37 -2 60 +1
CY 5 +1 34 -3 45 +8 16 -5 0 39 -2 61 +3
LV 6 +1 49 +7 29 -5 13 -5 3 55 +8 42 -10
LT 3 = 34 +3 45 = 15 -3 3 37 +3 60 -3
LU 24 -8 61 +7 10 -1 2 = 3 85 -1 12 -1
HU 13 +10 42 +5 26 -10 18 -5 1 55 +15 44 -15
MT 13 +2 50 = 21 -5 12 +4 4 63 +2 33 -1
NL 22 -6 60 +2 14 +3 3 +1 1 82 -4 17 +4
AT 20 +3 57 +1 18 -4 4 -1 1 77 +4 22 -5
PL 9 +2 50 +2 24 -5 10 -1 7 59 +4 34 -6
PT 3 +1 61 -1 31 +3 4 -3 1 64 = 35 =
RO 2 -4 30 +3 47 +5 19 -5 2 32 -1 66 =
SI 2 +1 37 +6 47 -1 13 -6 1 39 +7 60 -7
SK 4 = 31 -4 41 +4 22 = 2 35 -4 63 +4
FI 13 -1 65 +2 17 -2 4 +1 1 78 +1 21 -1
SE 20 -3 60 +1 14 -1 5 +2 1 80 -2 19 +1
UK 10 -5 49 -1 25 +3 7 +1 9 59 -6 32 +4

On the whole, are you very satisfied, fairly satisfied, not very satisfied or not at all satisfied with the way
democracy works in (OUR COUNTRY)?
(%)

*Evolution Mar. 2017 - Apr. 2018
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EU28 4 = 42 +3 31 -2 11 -3 12 46 +3 42 -5

EURO AREA 4 = 41 +4 34 -2 12 -3 9 45 +4 46 -5
NON-EURO AREA 5 -1 44 +2 25 -2 9 -2 17 49 +1 34 -4

BE 4 -1 57 +8 29 -6 9 -1 1 61 +7 38 -7
BG 15 = 37 +1 18 +3 10 -1 20 52 +1 28 +2
CZ 3 = 40 +4 35 +1 13 -6 9 43 +4 48 -5
DK 11 +1 59 +4 20 -4 2 -3 8 70 +5 22 -7
DE 5 = 44 +2 35 -2 9 = 7 49 +2 44 -2
EE 3 = 45 +2 24 -1 6 -3 22 48 +2 30 -4
IE 17 +5 57 +5 13 -9 5 -1 8 74 +10 18 -10
EL 1 -1 28 +10 42 +7 24 -17 5 29 +9 66 -10
ES 3 = 35 +6 41 = 13 -1 8 38 +6 54 -1
FR 2 +1 39 +6 31 -5 15 -5 13 41 +7 46 -10
HR 5 +1 48 +12 29 -6 7 -4 11 53 +13 36 -10
IT 5 +1 36 -1 32 -2 17 -1 10 41 = 49 -3
CY 3 = 35 -1 37 +3 15 -2 10 38 -1 52 +1
LV 5 +1 54 +2 20 -5 8 -1 13 59 +3 28 -6
LT 5 +1 55 +6 21 -6 4 -2 15 60 +7 25 -8
LU 6 -4 56 +2 22 -5 9 +3 7 62 -2 31 -2
HU 9 +6 49 +7 24 -9 11 -5 7 58 +13 35 -14
MT 8 +1 51 +3 25 +2 2 -4 14 59 +4 27 -2
NL 3 -1 48 = 35 -1 7 -1 7 51 -1 42 -2
AT 11 +1 38 +5 32 -6 13 -3 6 49 +6 45 -9
PL 6 -2 55 +1 20 -1 4 = 15 61 -1 24 -1
PT 1 -1 54 +7 32 = 5 -5 8 55 +6 37 -5
RO 6 -2 48 +8 28 -3 7 -5 11 54 +6 35 -8
SI 2 +1 41 +6 39 -6 10 -4 8 43 +7 49 -10
SK 3 -1 42 +1 32 -1 11 -2 12 45 = 43 -3
FI 2 -1 50 +3 33 -3 6 -1 9 52 +2 39 -4
SE 2 = 51 +8 28 -11 8 +1 11 53 +8 36 -10
UK 3 -2 35 = 27 -1 11 -3 24 38 -2 38 -4

And how about the way democracy works in the EU?
(%)

*Evolution Mar. 2017 - Apr. 2018
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EU28 12 26 32 18 12 38 50

EURO AREA 12 27 32 19 10 39 51
NON-EURO AREA 10 24 31 17 18 34 48

BE 11 35 36 15 3 46 51
BG 7 13 28 25 27 20 53
CZ 7 22 41 23 7 29 64
DK 8 21 32 31 8 29 63
DE 22 31 29 12 6 53 41
EE 5 20 33 19 23 25 52
IE 12 25 34 14 15 37 48
EL 7 19 39 29 6 26 68
ES 6 23 34 28 9 29 62
FR 14 25 31 16 14 39 47
HR 9 25 35 23 8 34 58
IT 6 28 32 23 11 34 55
CY 14 21 31 22 12 35 53
LV 5 16 38 24 17 21 62
LT 6 24 43 13 14 30 56
LU 16 29 23 15 17 45 38
HU 14 30 24 22 10 44 46
MT 2 32 36 11 19 34 47
NL 12 24 37 24 3 36 61
AT 14 29 31 21 5 43 52
PL 10 28 32 15 15 38 47
PT 6 26 42 12 14 32 54
RO 16 29 28 14 13 45 42
SI 11 19 36 22 12 30 58
SK 14 27 31 12 16 41 43
FI 11 27 37 17 8 38 54
SE 21 31 22 20 6 52 42
UK 6 20 33 15 26 26 48

In some European countries new political parties and movements are having success by
protesting against the traditional political establishment. To what extent do you agree or
disagree with each of the following statements about the emergence of these new parties and
movements?
This development is a threat to our democracy (%)

41



QA26.2

To
ta

lly
 a

gr
ee

Te
nd

 to
 a

gr
ee

Te
nd

 to
 d

is
ag

re
e

To
ta

lly
 d

is
ag

re
e

D
on

't 
kn

ow

To
ta

l '
A

gr
ee

'

To
ta

l '
D

is
ag

re
e'

EU28 13 40 24 10 13 53 34

EURO AREA 13 39 25 12 11 52 37
NON-EURO AREA 14 42 20 7 17 56 27

BE 9 46 31 11 3 55 42
BG 18 34 14 10 24 52 24
CZ 24 43 22 5 6 67 27
DK 6 40 30 14 10 46 44
DE 9 36 33 14 8 45 47
EE 9 42 22 8 19 51 30
IE 16 44 19 5 16 60 24
EL 17 41 24 9 9 58 33
ES 20 44 16 11 9 64 27
FR 6 30 30 17 17 36 47
HR 24 44 18 6 8 68 24
IT 21 44 17 7 11 65 24
CY 11 35 18 27 9 46 45
LV 14 46 21 8 11 60 29
LT 17 48 20 7 8 65 27
LU 9 35 28 13 15 44 41
HU 24 43 16 8 9 67 24
MT 8 46 25 5 16 54 30
NL 11 36 33 14 6 47 47
AT 18 45 21 8 8 63 29
PL 15 49 17 4 15 64 21
PT 6 52 20 6 16 58 26
RO 14 40 23 13 10 54 36
SI 19 33 23 14 11 52 37
SK 16 40 19 11 14 56 30
FI 8 47 30 9 6 55 39
SE 12 44 22 16 6 56 38
UK 10 39 21 5 25 49 26

In some European countries new political parties and movements are having success by
protesting against the traditional political establishment. To what extent do you agree or
disagree with each of the following statements about the emergence of these new parties and
movements?
New political parties and movements can find new solutions better (%)
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EU28 33 37 15 6 9 70 21

EURO AREA 36 36 15 6 7 72 21
NON-EURO AREA 28 38 16 5 13 66 21

BE 23 53 17 5 2 76 22
BG 28 27 16 8 21 55 24
CZ 26 37 24 7 6 63 31
DK 43 30 15 6 6 73 21
DE 61 24 10 2 3 85 12
EE 31 38 13 3 15 69 16
IE 26 47 13 4 10 73 17
EL 23 40 23 11 3 63 34
ES 15 40 24 12 9 55 36
FR 26 40 13 7 14 66 20
HR 18 38 24 12 8 56 36
IT 28 39 19 7 7 67 26
CY 34 30 16 14 6 64 30
LV 25 29 25 10 11 54 35
LT 29 47 12 4 8 76 16
LU 31 38 14 5 12 69 19
HU 30 41 16 6 7 71 22
MT 8 38 29 5 20 46 34
NL 61 26 7 4 2 87 11
AT 41 39 14 3 3 80 17
PL 28 44 13 3 12 72 16
PT 16 61 9 2 12 77 11
RO 23 31 28 8 10 54 36
SI 39 31 15 5 10 70 20
SK 27 43 14 5 11 70 19
FI 45 27 17 5 6 72 22
SE 54 27 11 7 1 81 18
UK 24 40 13 4 19 64 17

In some European countries new political parties and movements are having success by
protesting against the traditional political establishment. To what extent do you agree or
disagree with each of the following statements about the emergence of these new parties and
movements?
Just being against something does not improve anything (%)
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EU28 17 39 21 11 12 56 32

EURO AREA 18 38 22 12 10 56 34
NON-EURO AREA 16 42 18 8 16 58 26

BE 13 47 27 10 3 60 37
BG 25 32 11 8 24 57 19
CZ 27 41 19 6 7 68 25
DK 13 48 22 9 8 61 31
DE 11 33 31 18 7 44 49
EE 12 37 22 8 21 49 30
IE 16 45 18 6 15 61 24
EL 21 38 24 7 10 59 31
ES 23 46 17 7 7 69 24
FR 14 34 20 14 18 48 34
HR 28 44 17 4 7 72 21
IT 30 41 14 7 8 71 21
CY 14 33 20 23 10 47 43
LV 25 43 14 7 11 68 21
LT 18 46 19 8 9 64 27
LU 11 33 26 14 16 44 40
HU 26 41 16 9 8 67 25
MT 8 44 24 7 17 52 31
NL 8 30 36 20 6 38 56
AT 21 41 21 9 8 62 30
PL 13 49 15 6 17 62 21
PT 9 52 18 6 15 61 24
RO 18 38 23 11 10 56 34
SI 25 31 20 12 12 56 32
SK 21 36 19 9 15 57 28
FI 10 38 33 11 8 48 44
SE 8 31 27 28 6 39 55
UK 13 40 19 6 22 53 25

In some European countries new political parties and movements are having success by
protesting against the traditional political establishment. To what extent do you agree or
disagree with each of the following statements about the emergence of these new parties and
movements?
We need a real change and this is what these parties and movements can bring (%)
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EU28 19 -3 53 +1 28 +3 0

EURO AREA 20 -3 53 +1 27 +2 0
NON-EURO AREA 16 -4 53 +1 30 +3 1

BE 11 -3 55 -2 34 +6 0
BG 18 +3 62 -3 19 = 1
CZ 15 +1 61 -1 24 = 0
DK 24 -7 54 +5 22 +2 0
DE 24 -8 63 +7 13 +1 0
EE 16 -2 60 = 23 +1 1
IE 18 -6 53 +8 28 -2 1
EL 36 +2 52 -3 12 +1 0
ES 15 +1 45 -6 40 +5 0
FR 15 -6 46 = 39 +6 0
HR 19 -3 61 +7 20 -3 0
IT 21 +2 50 -2 28 = 1
CY 22 +3 49 +6 29 -8 0
LV 15 -1 54 -4 30 +4 1
LT 14 +1 61 = 25 -1 0
LU 19 -4 47 -3 34 +7 0
HU 15 +3 67 = 17 -4 1
MT 17 -1 60 +14 23 -11 0
NL 37 = 48 -1 15 +1 0
AT 25 -2 65 +2 10 = 0
PL 12 -3 61 +5 26 -2 1
PT 10 -1 53 +4 37 -3 0
RO 9 -4 56 = 35 +5 0
SI 12 +4 61 = 27 -4 0
SK 12 = 65 +5 23 -4 0
FI 17 -6 55 +2 27 +4 1
SE 35 -1 48 -5 17 +6 0
UK 17 -7 44 = 39 +7 0

*Evolution Sept.-Oct. 2017 - Apr. 2018

When you get together with friends or relatives, would you say you discuss frequently, occasionally or never
about...?
National political matters (%)
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EU28 11 -2 49 -1 39 +3 1

EURO AREA 11 -1 49 -1 40 +3 0
NON-EURO AREA 10 -4 51 +1 38 +3 1

BE 6 -3 47 -3 47 +7 0
BG 9 +4 58 -1 31 -3 2
CZ 6 -1 56 +4 38 -2 0
DK 14 -4 59 +6 27 -1 0
DE 16 -2 63 -2 21 +4 0
EE 11 +1 57 -3 31 +2 1
IE 13 -4 47 +4 39 -1 1
EL 22 +1 55 -3 23 +2 0
ES 9 +1 39 -1 52 = 0
FR 6 -2 35 -4 59 +6 0
HR 10 -3 55 +2 35 +2 0
IT 10 = 46 -2 43 +2 1
CY 16 +2 46 +4 38 -5 0
LV 9 -1 52 -2 38 +3 1
LT 11 +1 58 -2 31 +2 0
LU 18 -3 48 -1 34 +5 0
HU 10 -2 66 +6 23 -5 1
MT 8 +1 52 +11 40 -11 0
NL 17 -1 51 -1 32 +2 0
AT 17 = 62 -3 20 +2 1
PL 10 -3 56 +5 33 -2 1
PT 7 +1 45 +5 48 -6 0
RO 8 +2 46 -8 45 +6 1
SI 9 +3 55 +1 35 -5 1
SK 7 -2 62 +5 31 -2 0
FI 9 -5 56 = 34 +5 1
SE 12 -6 59 -2 28 +8 1
UK 12 -6 42 -2 46 +9 0

*Evolution Sept.-Oct. 2017 - Apr. 2018

When you get together with friends or relatives, would you say you discuss frequently, occasionally or never
about...?
European political matters (%)
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EU28 17 -2 52 -1 30 +2 1

EURO AREA 19 -1 52 = 29 +2 0
NON-EURO AREA 13 -2 54 = 32 +2 1

BE 12 -2 53 -3 34 +5 1
BG 16 -1 62 = 20 = 2
CZ 17 +1 59 +1 24 -1 0
DK 22 +1 56 -2 21 = 1
DE 28 -2 58 +1 14 +1 0
EE 18 -4 61 +4 20 -1 1
IE 19 -5 53 +5 27 -1 1
EL 28 -1 54 -3 18 +4 0
ES 15 +2 42 -8 43 +6 0
FR 13 -4 45 -1 42 +5 0
HR 17 -1 61 +2 22 = 0
IT 18 -1 53 +1 28 = 1
CY 29 +6 45 +2 26 -7 0
LV 18 -2 58 -2 23 +3 1
LT 16 +3 60 -4 24 +2 0
LU 17 = 43 -7 39 +7 1
HU 14 +3 67 = 18 -4 1
MT 10 -4 54 +10 36 -4 0
NL 27 +4 49 +3 24 -7 0
AT 22 -1 60 +4 17 -3 1
PL 10 -2 61 +4 27 -3 2
PT 12 +2 48 +2 40 -4 0
RO 11 -1 55 -3 34 +5 0
SI 14 +3 60 -1 26 -2 0
SK 10 -1 65 +4 25 -2 0
FI 19 -1 56 = 24 +1 1
SE 22 -4 59 -1 19 +5 0
UK 13 -2 43 -3 44 +6 0

*Evolution Sept.-Oct. 2017 - Apr. 2018

When you get together with friends or relatives, would you say you discuss frequently, occasionally or never
about...?
Local political matters (%)
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EU28 14 = 34 +1 27 = 19 -2 6 48 +1 46 -2

EURO AREA 16 +1 34 +1 26 = 19 -2 5 50 +2 45 -2
NON-EURO AREA 12 -1 34 = 29 +2 18 -2 7 46 -1 47 =

BE 11 -3 48 +2 28 +2 11 -1 2 59 -1 39 +1
BG 10 +3 34 +4 21 -1 23 -3 12 44 +7 44 -4
CZ 6 +2 20 -1 39 +2 30 -3 5 26 +1 69 -1
DK 43 -5 37 +5 12 +3 4 -3 4 80 = 16 =
DE 34 +6 38 -4 18 -1 8 = 2 72 +2 26 -1
EE 2 -1 19 -1 37 +4 35 -4 7 21 -2 72 =
IE 15 -3 45 +3 25 = 10 +1 5 60 = 35 +1
EL 2 -1 20 +2 40 +8 36 -8 2 22 +1 76 =
ES 5 = 30 = 38 +6 21 -6 6 35 = 59 =
FR 15 -1 34 +3 24 -3 20 = 7 49 +2 44 -3
HR 20 +1 39 +3 20 -1 12 -6 9 59 +4 32 -7
IT 4 -1 26 +3 28 -1 33 -4 9 30 +2 61 -5
CY 6 +2 25 +5 29 +1 36 -8 4 31 +7 65 -7
LV 1 -2 20 +1 32 -2 37 = 10 21 -1 69 -2
LT 2 = 29 +6 35 +3 23 -8 11 31 +6 58 -5
LU 19 -8 39 +4 19 = 15 +1 8 58 -4 34 +1
HU 9 +1 41 +10 26 -4 19 -9 5 50 +11 45 -13
MT 12 +1 37 -3 30 +1 14 +3 7 49 -2 44 +4
NL 30 -2 49 +8 14 -1 4 -4 3 79 +6 18 -5
AT 16 -4 43 +2 24 +1 13 = 4 59 -2 37 +1
PL 12 = 45 +3 25 -1 8 -2 10 57 +3 33 -3
PT 6 = 37 +1 35 +1 16 -3 6 43 +1 51 -2
RO 9 +1 34 = 28 +1 22 -4 7 43 +1 50 -3
SI 17 +4 32 +1 28 -3 18 -2 5 49 +5 46 -5
SK 11 +1 32 +3 30 -3 18 -1 9 43 +4 48 -4
FI 24 +6 44 -2 20 -3 10 -1 2 68 +4 30 -4
SE 48 -2 32 -2 10 +1 7 +1 3 80 -4 17 +2
UK 7 -2 28 -3 35 +3 24 = 6 35 -5 59 +3

Please tell me to what extent you agree or disagree with each of the following statements.
My voice counts in the EU (%)

*Evolution Sept.-Oct. 2017 - Apr. 2018
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EU28 23 = 40 +2 20 = 13 -2 4 63 +2 33 -2

EURO AREA 24 = 39 +3 19 -1 14 -2 4 63 +3 33 -3
NON-EURO AREA 20 = 42 +2 21 -1 12 -2 5 62 +2 33 -3

BE 16 -2 51 +3 21 -1 10 = 2 67 +1 31 -1
BG 12 +2 39 +4 19 -3 22 -3 8 51 +6 41 -6
CZ 18 +6 43 +5 25 -3 12 -7 2 61 +11 37 -10
DK 67 -3 26 +2 3 +1 2 = 2 93 -1 5 +1
DE 46 +2 39 +1 9 -1 4 -1 2 85 +3 13 -2
EE 4 -4 41 +5 32 +3 18 -5 5 45 +1 50 -2
IE 21 -3 52 +5 17 -1 6 = 4 73 +2 23 -1
EL 5 +1 27 +8 37 +3 30 -11 1 32 +9 67 -8
ES 6 -2 36 +2 35 +4 18 -4 5 42 = 53 =
FR 28 -2 45 +4 11 -4 13 +2 3 73 +2 24 -2
HR 31 +3 42 -1 16 = 8 -2 3 73 +2 24 -2
IT 5 +1 31 +3 29 -1 28 -5 7 36 +4 57 -6
CY 7 +2 33 +8 28 +2 30 -11 2 40 +10 58 -9
LV 5 -1 32 -2 31 +5 26 -4 6 37 -3 57 +1
LT 2 = 29 +8 39 +2 25 -7 5 31 +8 64 -5
LU 25 -7 41 +8 12 -3 15 = 7 66 +1 27 -3
HU 13 +3 45 +11 22 -6 17 -9 3 58 +14 39 -15
MT 15 -5 42 -4 30 +9 8 +2 5 57 -9 38 +11
NL 47 +2 43 +1 6 = 2 -2 2 90 +3 8 -2
AT 33 -7 46 +4 12 +1 7 +2 2 79 -3 19 +3
PL 18 +2 50 +2 18 -2 7 -2 7 68 +4 25 -4
PT 10 -1 48 = 26 +5 12 -4 4 58 -1 38 +1
RO 11 +2 37 +9 28 -6 19 -7 5 48 +11 47 -13
SI 22 +2 42 +4 20 -3 12 -4 4 64 +6 32 -7
SK 18 -1 44 +9 19 -8 13 = 6 62 +8 32 -8
FI 42 +6 47 = 7 -3 3 -2 1 89 +6 10 -5
SE 77 +2 18 -2 3 +1 1 -1 1 95 = 4 =
UK 13 -3 43 -3 26 +4 13 -1 5 56 -6 39 +3

Please tell me to what extent you agree or disagree with each of the following statements.
My voice counts in (OUR COUNTRY) (%)

*Evolution Sept.-Oct. 2017 - Apr. 2018

To
ta

lly
 a

gr
ee

Te
nd

 to
 a

gr
ee

Te
nd

 to
 d

is
ag

re
e

To
ta

lly
 d

is
ag

re
e

To
ta

l '
A

gr
ee

'

To
ta

l '
D

is
ag

re
e'

49



D72.3

D
on

't 
kn

ow

EB
89

.2

∆*
EB

89
.2

∆*

EB
89

.2

∆*

EB
89

.2

∆*

EB
89

.2

EB
89

.2

∆*

EB
89

.2

∆*

EU28 22 -2 41 +2 20 -1 11 -1 6 63 = 31 -2

EURO AREA 25 -3 41 +3 18 -1 11 -1 5 66 = 29 -2
NON-EURO AREA 16 -1 40 = 24 -1 11 -1 9 56 -1 35 -2

BE 16 -6 57 +6 18 -1 6 = 3 73 = 24 -1
BG 10 -4 40 +5 20 -2 17 -2 13 50 +1 37 -4
CZ 7 +2 28 -2 39 -2 22 +3 4 35 = 61 +1
DK 50 +3 38 +1 8 -3 1 -2 3 88 +4 9 -5
DE 53 -8 36 +4 5 +2 3 +1 3 89 -4 8 +3
EE 6 -2 54 +4 23 -3 8 -2 9 60 +2 31 -5
IE 20 = 53 +4 16 -4 5 -2 6 73 +4 21 -6
EL 3 +1 22 +7 43 +7 29 -17 3 25 +8 72 -10
ES 6 = 43 -2 33 +3 12 = 6 49 -2 45 +3
FR 30 -4 48 +2 9 -2 6 = 7 78 -2 15 -2
HR 22 +3 42 +4 18 -6 11 -4 7 64 +7 29 -10
IT 5 = 31 +4 30 -4 25 -5 9 36 +4 55 -9
CY 6 +2 32 +2 31 -3 27 -2 4 38 +4 58 -5
LV 5 -2 45 +2 29 -3 13 = 8 50 = 42 -3
LT 4 -3 57 +5 22 -4 8 -1 9 61 +2 30 -5
LU 29 -10 47 +5 14 +4 4 -1 6 76 -5 18 +3
HU 9 = 49 +5 24 -6 14 = 4 58 +5 38 -6
MT 11 -14 57 +3 21 +6 5 +3 6 68 -11 26 +9
NL 39 -1 47 +2 10 -2 2 = 2 86 +1 12 -2
AT 23 +2 43 -1 23 -3 8 +1 3 66 +1 31 -2
PL 14 +4 48 +1 23 -8 5 -1 10 62 +5 28 -9
PT 8 = 61 +15 15 -14 7 -5 9 69 +15 22 -19
RO 11 -3 36 +3 28 = 17 -1 8 47 = 45 -1
SI 17 +4 37 +2 29 -4 13 -3 4 54 +6 42 -7
SK 14 = 38 +1 26 -5 13 -1 9 52 +1 39 -6
FI 28 = 48 +1 16 -3 5 +1 3 76 +1 21 -2
SE 54 +5 34 -7 7 +2 3 = 2 88 -2 10 +2
UK 12 -6 39 = 25 +2 13 = 11 51 -6 38 +2

Please tell me to what extent you agree or disagree with each of the following statements.
(OUR COUNTRY)'s voice counts in the EU (%)

*Evolution Mar. 2017 - Apr. 2018
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EU28 35 +3 48 -1 10 = 7

EURO AREA 35 +4 48 -2 10 = 7
NON-EURO AREA 36 +3 47 -1 10 = 7

BE 38 = 50 -3 11 +4 1
BG 33 +5 44 -8 12 = 11
CZ 42 +1 41 -2 12 +1 5
DK 47 +1 33 = 17 +2 3
DE 47 +6 37 -3 10 -2 6
EE 34 -11 27 +6 31 +8 8
IE 74 -1 13 = 7 +1 6
EL 9 +1 79 -4 9 +4 3
ES 20 -1 69 +5 8 -2 3
FR 31 +6 50 -3 8 +2 11
HR 19 = 73 = 5 +1 3
IT 22 +6 58 -3 9 -4 11
CY 34 +7 44 +1 17 -3 5
LV 27 -5 45 +2 19 +2 9
LT 32 +5 43 -3 20 +2 5
LU 64 +2 11 -5 16 +2 9
HU 47 +13 40 -6 9 -1 4
MT 58 -6 20 +8 15 -2 7
NL 59 = 26 +2 12 = 3
AT 52 +8 30 -5 14 -2 4
PL 43 +5 37 -4 11 +3 9
PT 57 = 15 +1 15 = 13
RO 24 -1 63 +1 5 -1 8
SI 30 +1 39 -3 26 +5 5
SK 22 -7 64 +12 6 -4 8
FI 53 +1 31 -4 10 +2 6
SE 42 -1 42 +3 12 -1 4
UK 31 +1 50 = 11 -2 8

*Evolution Sept.-Oct. 2017 - Apr. 2018
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At the present time, would you say that, in general, things are going in the right direction or in the wrong
direction, in…?
(OUR COUNTRY) (%)
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EU28 32 +1 42 -2 12 +1 14

EURO AREA 31 +1 44 = 12 = 13
NON-EURO AREA 35 +3 37 -6 13 +2 15

BE 32 -4 52 -1 13 +6 3
BG 47 -1 25 +3 13 +1 15
CZ 28 +2 51 -6 13 +3 8
DK 33 -3 35 +1 24 +7 8
DE 38 -1 39 = 13 = 10
EE 31 -9 20 = 29 +6 20
IE 62 +3 18 -4 9 +1 11
EL 15 -1 68 -1 12 +4 5
ES 26 +1 56 +5 9 -3 9
FR 23 +1 46 -1 10 +3 21
HR 37 = 46 -1 8 = 9
IT 24 +3 49 -1 11 -4 16
CY 25 +1 45 +5 20 = 10
LV 37 -4 27 +2 19 +3 17
LT 53 +7 15 -4 19 +2 13
LU 32 -10 32 +4 23 +3 13
HU 39 +1 42 +1 12 +3 7
MT 42 +1 15 +4 30 = 13
NL 41 -5 34 +4 17 +2 8
AT 34 +1 41 -5 18 +3 7
PL 42 +5 26 -9 15 +5 17
PT 46 +4 15 -3 18 +1 21
RO 52 +14 26 -16 7 -1 15
SI 36 +1 29 -4 26 +6 9
SK 31 -2 48 +7 9 -4 12
FI 34 -9 35 -1 16 +6 15
SE 30 -2 45 +4 13 -2 12
UK 24 +1 45 -5 13 +1 18

*Evolution Sept.-Oct. 2017 - Apr. 2018
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At the present time, would you say that, in general, things are going in the right direction or in the wrong
direction, in…?
The European Union (%)
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